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inuitok

Banglades Túl sokan, túl veszélyes helyen

Dél-ErdélyA Királykőtől Kőhalomig 

Írország A Burren kopár karsztja 

Balaton-felvidékOszlopos szent, felfújt hólyag, levendulaillat 

az Északnyugati-átjáróban



Kutya hidegben...
Dr. Nagy Balázs, főszerkesztő

mínusz 50 °C alatti hőmérséklet szerencsére nem fagyasztotta ki be-
lőlem az emlékeket – inkább belémmarta. Az akkori fémkeretes
szemüvegem egy pillanat alatt odafagyott az orrnyergemhez, és bőrrel
együtt jött le, amikor először kiléptem a kanadai téli tundrára. Egy

jól fűtött, szigetelt barakképületben aztán nagy csapat érdeklődő inuit közé
kerültem – persze csak azután, hogy elhangzott a tundrai CB-rádióforga-
lomban: egy 6 láb magas, szakállas ember érkezett a telepre... 

Ez még a balkáni háborúk idején volt, de az inuitokat valamiért hidegen
hagyták a mérsékelt övi európai politikai események. A találkozó – melyet
a részvételemmel zajló sarkvidéki gyermekrajzpályázat-zsűrizés követett –
egyetlen kérdéskör körül forgott: mi milyen kutyákat használunk otthon?
Meséltem a magyar fajtákról, melyeket egykor még valóban „használtak”.
Internet híján a közösségi épület lexikonjaiban keresgéltük a képeiket, és
hitetlenkedve csóválták a fejüket, sőt nevettek a rövid szőrű fajták láttán.
Mondjuk, a komondorra azért csettintettek, már-már medvebiztosnak lát-
ták... ha egyszerre falkányi van belőle.  

Azt azonban egyáltalán nem értették, hogyan lehet csak úgy kutyát
„tartani”. De minek? Csak kerülgetni? Venni neki az eleséget? Etetni, mun-
kavégzés nélkül? Egyáltalán: egy kutyát lehet sétáltatni??? 

Komoly presztízsveszteség volt, de a rajzpályázat-bírálatnál már helyreállt
az összhang. Mindnyájan ugyanazt a képet hoztuk ki győztesnek: egy sima,
fehér papír, elfelezve kékre festve. „Ez az én hazám”. Ég és hó/jég.

a

„Első a család!”
Sarkvidéki repülőtéri felirat hirdeti,
hogy a családtagnak tekintett kutyák
hagyományos utasként is szállíthatók 
a repülőgépeken: hordozóketrecben 
(de nem a poggyásztérben!), vagy akár
simán, csak pórázon is, beültetve 
az ülések közé!

fotó: Balog Géza



kopár és kietlen karszton

balaton-felvidék74

francsics lászló: gigantikus csillagvihar 
– a tarantula-köd a nagy magellán-felhőben 

jakab gusztáv: a királynő kaszálója 

ladányi tamás: valahol messze délen

kupi lászló: grosszulár 

francsics lászló: űrsúrolás – magaslégköri ballonnal 
a sztratoszférába

sarusi istván: határjáró hintók készítői

telbisz tamás: kopár és kietlen karszton – a burren és az aran-szigetek
A híres-hírhedt nyugat-írországi karsztvidék, a Burren sohasem adott könnyű megélhetést, 

pedig az újkőkor óta többnyire lakott vidék volt. Az itt élő ember a bronzkorban már igencsak 
beleszólt a tájat alakító természetes folyamatokba, alaposan átformálva a vidék jellegét. 

A nagyrészt kopár karsztvidék tengeri folytatása az Atlanti-óceánban található elzárt világ, 
az Aran-szigetcsoport – ami, ha lehet, még szélsőségesebb körülményekkel fogad...

czajlik zoltán: a királykőtől kőhalomig – ősz, fények, légi régészet
Elrohant három év – úgy, hogy közben nem fotóztam Erdély légterében. Nem a pénz hiányzott 

vagy épp a fényképezendő régészeti lelőhelyek, hanem az idő, a technika és az időjárás – nagyjából 
ebben a sorrendben. 2019 szép, napsütéses ősze azonban végre meghozta a lehetőséget, 

hogy néhány napot a Maros és az Olt vidékén repülhessünk.

markó roland: banglades – túl sokan, túl veszélyes helyen
Egy ománi utam alkalmával bangladesi vendégmunkásokkal ismerkedtem meg. Munka után akár 

féltucatnyian is szorongtak a szobában egy jobb élet reményében... De mindig mosolyogtak, boldogan
szemlélték a világot. Pedig messze nem a béke, a nyugalom és a kiszámíthatóság földjéről érkeztek! 
Ezért nyilván hazájukba se tart túl sok utazó. Banglades neve egybeforrt a nélkülözéssel, alacsony

életszínvonallal, így a szűkölködő, túlnépesedett harmadik világ egyik szimbólumfogalma.

Telbisz tamás: oszlopos szent, felfújt hólyag, levendulaillat
Ha van táj Magyarországon, amit költők, írók, festők, építészek, földtudósok és mezei turisták 

egyaránt birtokba vettek, akkor az kétségkívül a Balaton-felvidék. Így joggal hihetnénk, hogy itt 
már semmiről sem lehet újat mondani. Pedig csak az elmúlt évtizedben is számos új felismerés 

született a Balaton-felvidéki vulkánok kapcsán, és akár szabad szemmel is mélyebbre tekinthetünk 
itt a Föld belsejébe, mint azt elsőre gondolnánk.

sólyomszem

barta géza: inuitok az északnyugati-átjáróban
Az Atlanti- és a Csendes-óceánt összekötő, a kanadai arktikus szigetvilág és Alaszka északi
előterében húzódó tengerszorosok mentén már évezredek óta élnek őslakos közösségek.
Milyen kapcsolatuk lehetett a „nagy felfedezőkkel” és az értük küldött mentőalakulatokkal?
Hogyan változott a fehér gyarmatosítók és az „eszkimók” viszonya az évszázadok során?
Milyen viszonyok között élnek 2019-ben? 
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Gigantikus csillagvihar
A Tarantula-köd a Nagy Magellán-felhőben

A rendkívül részletes  felvételt Tarczi
Patrik készítette 2018 májusában 17 cm
tükörátmérőjű Newton-távcsővel ,
speciális keskenysávú szűrőkkel
Namíbiából, a déli félteke égboltja alól

Amióta ismeri az ember a világűr
fogalmát, kétféle megközelítést
alakított ki a megítéléséről. Az
elterjedtebb nézetet sokan ismer-
jük. A legtöbben tudjuk, hogy
mennyire alkalmatlanok „oda-
kint” a körülmények az ember
és egyáltalán bármiféle földi élet
számára. Ennek ellenére nem le-
het egyértelműen kijelenteni,
hogy az űr zord és barátságtalan
és csak megöli azt, ami/aki vé-
letlenül odakerül  

A másik, korszerűbb megközelítés
szerint az űr – pontosabban az uni-
verzum – szükségszerűen olyan,
amilyen. Ahhoz, hogy mi a Földön
létezni tudjunk e törékeny világban,
a többi összetevőre is szükség
van – legyen az bár fagyos
vagy forró, üres vagy iszonyú
sűrű, vagy legyen akár bármi-
lyen távol vagy éppen közel. 

Egy biztos: az univerzum
bizonyos pontjain elképesz-
tően extrém körülményeket
találhatunk! Ezek közé tarto-
zik a közeli univerzum leg-
nagyobb és legintenzívebb
csillagkeletkezési régiója is: a le-
gendás Doradus 30, ismertebb ne-
vén a Tarantula-köd.

A gigantikus csillagvihar a
Nagy Magellán-felhőben figyel-
hető meg, azaz túl a Tejútrendsze-
ren, az egyik legközelebbi extraga-
laxisban. A Nagy Magellán-felhő –
amelyet a perzsa csillagász Abd al-
Rahman al-Sufi jegyzett le először
964-ben, de Ferdinánd Magellán
1519-es úti beszámolója tette köz-

ismertté – kisebb testvérével, a Kis
Magellán-felhővel együtt több száz-
millió naptömegnyi, vagyis elkép-
zelhetetlenül sok semleges hidro-
gént tartalmaz, miközben a Tejút
körül keringenek annak kísérő-
galaxisaiként. 

A két felhő most tartózkodhat
galaxisunk, a Tejút körüli pályájának
közelpontján. (Egy másik elmélet
szerint éppen csak elhaladnak ga-
laxisunk mellett – ebben van némi
bizonytalanság a csillagászok kö-
rében.) A három galaxis – a két kí-
sérő és a Tejút – együttes gravitációs
mezőjének játéka eredményeképpen
a kísérőgalaxisok hidrogénből álló
csillagközi anyagfelhőjében évmil-
liárdos stabilitás bomlott meg!

A Nagy Magellán összeomló
gázfelhőiben ennek során 10-20
millió éve robbant ki az intenzív
csillagkeletkezés. A felszabaduló hő
helyenként óránkénti 120 ezer ki-
lométeres csillaközi szelet kelt, ami
átalakítja a galaxisban kavargó hid-
rogénfelhőket. Ha e kísérőgalaxisba
képzelnénk bolygónkat, a halványan
derengő Tejút látványa helyett az
égbolton óriáscsillagok, hatalmas
csillaghalmazok és minduntalan

felizzó, új csillagokat termő gáz-
felhők ragyognák be az eget! 

Az égbolt leglátványosabb ob-
jektuma pedig a Tarantula-köd
lenne, melyben nagy tömegű csil-
lagok sokasága keletkezett az el-
múlt időszakban. A terület korábbi
csillagóriásai pedig szupernóva-
ként robbantak fel, csak az elmúlt
10 ezer évben legalább 40 ven-
dégcsillagot számolhatott meg er-
refelé az emberiség. 

A valóságban a Nagy Magel-
lán-felhő, benne a Tarantula-köd
nagyon messze, 165 ezer fényév-
nyire van Földünktől, és halvány
fényfoltként dereng a déli félteke
egén. Ha csupán az Orion-köd tá-
volságában helyezkedne el (ez a va-

lós távolság 1%-a), a Taran-
tula-köd árnyékot vetne.
Szabad szemmel láthatnánk
szálas szerkezetét, és kisebb
távcsővel észlelhetnénk a hid-
rogéntől vöröses színét is. Ha
szupernóva robbanna benne,
az a telihold fényességével ra-
gyogna, és 1024 gamma fo-
tont sugározna a Föld-fel-
színre egyetlen perc alatt, ami

képes lenne a földi életet károsí-
tani. A Tarantula-köd tehát ve-
szélyes és élhetetlen hely, s nem
véletlenül vagyunk most tőle és
a hozzá hasonló jelenségektől na-
gyon távol. Millió évekkel ké-
sőbb azonban a csillagvihar elül-
het, helyét megannyi fiatal csillag
és változatos bolygórendszerek
vehetik át, melyek később az élet
megjelenésének helyszínéül is
szolgálhatnak.

Ha e kísérőgalaxisba képzelnénk
bolygónkat, a halványan derengő
Tejút látványa helyett az égbolton

óriáscsillagok, hatalmas
csillaghalmazok és minduntalan

felizzó, új csillagokat termő
gázfelhők ragyognák be az eget! 

francsics lászló
építészmérnök, fotográfus,

egyetemi oktató, a hazai

asztrofotós-mozgalom

egyik fő szervezője

http://www.ptes.hu

tarczi patrik
mesterszakos  

villamosmérnök-hallgató.

kilenc éve foglalkozik

asztrofotózással 

http://www.patrikphoto.com
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A trónörökös a Plantlife, a Rare
Breeds Survival Trust és a The Wildlife
Trust szervezetektől kapott szakmai
segítséget. 2016-ban a királynő 90.
születésnapjára telepítették a Királynő
kaszálóját a londoni Green Park szélén,
ami a 90. volt a újonnan létesített élő-
helyek sorában. A terület mindössze
pár perc sétára van a Buckingham-

ároly, walesi herceg kezde-
ményezte 2013-ban az
úgynevezett koronázási ré-
tek telepítését, azaz min-

den megye az Egyesült Királyság-
ban telepítsen egy új vadvirágos
rétet! Mindezt a fajgazdag rétek
brit-szigeteki drámai megfogyat-
kozása indokolta. 

A Királynő kaszálója
Szöveg és fénykép: jakab gusztáv

K

jakab gusztáv
biológus, botanikus, 
a Szent István Egyetem
AGK egyetemi docense

palotától. A vetéshez ősgyepekből, a
program kezdetén kijelölt „ősi koro-
názási rétekről” gyűjtöttek magot. 

Összességében már több mint
400 hektár új rétet hoztak létre a
Koronázási Rétek Program kereté-
ben. Több mint 50 000 növényt
ültettek ki, amiket 11 speciális ker-
tészetben szaporítottak. Közel

1000 önkéntes vett részt az új rétek lét-
rehozásában és fenntartásában, közöt-
tük olyan feladatokban, mint a széna-
készítés, a zöld széna szétszórása, a
vadvirágmagok kézzel történő gyűjtése
vagy az orchideák és más virágok állo-
mányának felmérése.

A Királynő kaszálóját a Green Park
szélén diszkréten körbekerítették és
tábla jelzi a funkcióját. A kezdeménye-
zés jó példa arra, hogy már az angliai
parkokban sem a rendszeresen nyírt
pázsit a kizárólagosan üdvözítő. A vad-
virágos rétek jól mutatnak a városokban
is és fontos menedékei a vadvilágnak,
különösen a méheknek, lepkéknek és
madaraknak.

A Királynő kaszálója a londoni
Green Parkban

Réti margitvirág a Királynő
kaszálóján
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ladányi tamás
asztrofotós, tanár, 
a csillagászat és a 
földrajz kapcsolata 
jelenik meg munkáiban

http://www.astrophoto.hu

Örökös csillagfényben – folytathatnánk, kissé átírva a 80-as évek örökbecsű
Neoton Família-slágerét, ha La Palma égboltját szeretnénk dalba foglalni. Miért
is alakult ki valóságos „asztroturizmus” a Kanári-szigetek legnyugatibb tagján? 

A szigeten emelkedő Roque de los Muachachos hegységben gyakorlatilag az
egész év folyamán derült idő van. A passzát szélrendszer által támogatott
hegyvidéki felhőképződés 1000 és 2000 méter között lezajlik, így felette
kristálytiszta az égbolt. Nem véletlenül telepítette ide számos nemzet csillagászati
kutatóintézményeit... 

La Palma hazánknál közel 20°-kal délebbre fekszik, ami annyit jelent, hogy

Valahol messze délen
Szöveg és fénykép: ladányi tamás itt számos, itthonról megfigyelhetetlen csillagkép is feltűnik. A képen a

vulkán kalderája felett szemlélhetjük a tőlünk láthatatlan Mikroszkóp-,
Déli Korona-, Távcső-, Oltár-konstellációkat, valamint a Skorpió és a
Nyilas is magasan a horizont felett jár – a Tejút hömpölygő folyamáról
nem is beszélve. 

A csillagos ég minőségének megőrzése a helyi infrastruktúra fejlesztésével
párhuzamos: a szigeten csak fényszennyezésbarát közvilágítás üzemeltethető.
La Palma-szerte 16 csillagászati kilátópontot létesítettek, ahonnan a nagy-
közönség számára is nagyszerű rálátás nyílik az égbolt csodáira.
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Grosszulár
eve a latin grossularia szóból
származik, ami egrest jelent,
utalva az ásvány általában
zöldes-barnás színére. 

Gyakori szigetszilikát,  a grá-
nátcsoport, azon belül is – az uva-
rovittal (króm-gránát) és az and-
radittal (vas-gránát) együtt – az
„ugrandit”-csoport tagja. Kémiai
képlete: Ca3Al2(SiO4)3.

Szöveg és fénykép: kupi lászló

N

kupi lászló
Geológus-Fotós

https://www.facebook.com
/finemineralphotography/

Jeffrey mine, Asbesthos,
Quebec, Kanada, 17 mm

formák (pl. oktaéder) is meg-
jelenhetnek rajtuk. 

Rideg, üvegfényű kristályai
gyakran rostozottak, hasadásuk
nincs. Keménységük 6,5–7-es a
Mohs-skálán. Csaknem 3,6 g/cm3

sűrűsége, kémiai és fizikai ellen-
állósága miatt gyakran fordul elő
folyóvízi hordalékfelhalmozódá-
sokban, torlatokban. 

Színes változatai közül különö-
sen kedvelt a zöld (kevés króm/va-
nádium-tartalmú) tsavorit, az álta-
lában narancsszínű hesszonit, a
színtelen leuko-gránát, illetve a
rózsaszínű rosolit. Ezeken kívül leg-
gyakrabban a barna, vörös, zöld és
sárga különböző árnyalataiban
fordul elő. A tanzániai tsavoritok
365 nm-es ultraibolya fényben na-
rancsszínű fluoreszkálást mutatnak.

Drágakő-minőségben elsősor-
ban Kenyában és Tanzániában bá-
nyásszák, de híresek  az oroszországi
(a szibériai viljuji, brazíliai és Srí
Lanka-i előfordulásai is. Gyönyörű
kristályai kerültek elő a kanadai
Jeffrey bányából. Vörös színű pél-
dányai is híresek, melyek főként
az Alpok piemonti régiójában lel-
hetők. Hazánkban – főként tor-
latokban – a Börzsönyben és a
Visegrádi-hegységben, valamint a
Mecsekben találhatók.

Drágakő-minőségű példányait
ékkőnek csiszolják, más felhasz-
nálási területe nem ismert.

A gránátok az egyik legsok-
színűbb ásványcsoport, színük
gyakorlatilag a szivárvány min-
den árnyalatában változhat –
általában kémiai összetételük
szerint. Kristályformájuk azon-
ban szinte mindig ugyanaz:
rombdodekaéder, deltoidikozi-
tetraéder és ezek kombinációi,
ritkán kisebb lapokként egyéb
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Űrsúrolás
Magaslégköri ballonnal 
a sztratoszférába
Van valami ősi, az emberiség kez-
dete óta meglévő késztetés a világ
és azon túl is a földi élettér feletti
végtelen megismerésére. Noha
kezdetekben ez mitológiai tör-
ténetekbe oltott világképekben
nyilvánult meg, ma már jóval
több lehetőségünk van a koz-
mosz valódi megközelítésére,
mint akár csak száz évvel ezelőtt

Ha bárki megkérdezi tőlem, hogy
egyszerű honpolgárként hogyan
kerülhet a legközelebb a Föld feletti
fizikai világhoz, biztosan azt java-
solom, hogy az amatőrcsillagászat
útját érdemes járnia. Azon belül is
az asztrofotográfia az, ami talán a

legmesszebb repíthet bennünket a
határtalan univerzumban – de ez
már csak árnyalatnyi különbség. 

Az űrhajósok nyilván egy lé-
péssel még előrébb járnak az űr
közvetlen megélése terén, de az az
élmény csak néhány kiválasztott
személynek adatik meg. A kozmosz
jelenségeinek közvetett, távérzéke-
léssel történő megfigyelése, azaz az

éjszakai égbolt kémlelése ezzel
szemben sokak számára elérhető.
Az elmúlt 5-10 évben viszont meg-
jelent néhány köztes út is!

A kozmosz képletes elérésének
ma már egészen sokféle lehetősége
van. Sokat segít, hogy kisméretű,
nagy felbontású képrögzítő eszkö-
zökkel rendelkezünk, az automa-
tizálás már elérte a civil szférát, így
az ember és a célja közötti leküz-
dendő akadályt egészen elmés esz-
közökkel hidalhatjuk át. Amíg az
USA-ban népszerű az amatőr ra-
kétaépítés, ami 10-20 km-es ma-
gasságokba is feljuttatja a műsze-
reket, addig itthon virágkorát éli a
különböző – igen gyakran csilla-
gászati egyesületek körében alkal-
mazott – magaslégköri ballonok
eregetése.

Ebben vajon mi az új? – kér-

francsics lászló
építészmérnök, fotográfus,

egyetemi oktató, a hazai

asztrofotós-mozgalom

egyik fő szervezője

http://www.ptes.hu

Vámosi Flórián
Asztrofotós, fizikushallgató,

aspiráló szakcsillagász, 

a Magyar Asztrofotósok

Egyesületének elnökségi tagja

deznénk rögtön –, hiszen már a
20. század közepétől fogva ballo-
nok jelentették a meteorológiai
előrejelzések fő gerincét. Ezek jel-
lemzően 12–15 km-es magasság-
ban elemzik a légköri jellemzőket,
a rajtuk lévő műszerek egyszerűek,
aprók és könnyűek, közvetlen le-
sugárzással továbbítják a méréseket
a földre. Nagy magasságba érve a
ballon szétpukkad, a szonda pedig
leesik és elvész, de nincs is rá
szükség a későbbiekben.

E ballonoktól né-
mileg különböznek
azok az eszközök,
amit a világ egyéni
felfedezésére törekvő,
egyesületbe szervező-
dött közösségek szok-
tak felbocsátani. A
hidrogén- vagy héli-
umtöltésű ballon kezdetben leg-
feljebb 2 méter átmérőjű, ám fel-
emelkedéskor a külső nyomás
csökkenése miatt házméretűre tá-
gul, ezzel további felhajtóerőt nyer,
és akár 30-40 km-es magasságba
is emelkedhet. Ez az úgynevezett
közeli világűr zónája, amit a Nem-
zetközi Repülési Szövetség (FAI)
23 és 100 km közé helyez. Az űr-
súroló ballon alatt egy önkinyíló
ejtőernyő, alatta pedig a gondola
helyezkedik el, benne fényképező-
eszközök, telemetriai egység, jeladó
és a megfigyelés célja szerinti egyéb
műszerek találhatóak. 

Ez a műszercsomag igen érté-
kes, ezért fontos a biztonságos föl-
detérés is, ami nem könnyű fel-
adat, hiszen a ballon a legnagyobb
magasságot elérve kidurran, és cso-
magja szabadeséssel zuhan alá. A
sűrűbb légrétegekbe érve az ejtő-

ernyő kinyílik, és lassan fékezve,
de épségben ereszti a földre a gon-
dolát. A pozícióadatokat követve
a földi személyzet a csomag nyo-
mába ered: jobb esetben rátalálnak,
és a képrögzítő eszközök memó-
riájából előkerülnek a Föld körüli
űrutazásra emlékeztető felvételek,
mozgóképek.

Legutóbb 2019. július 30-án
a Vega Csillagászati Egyesület
szervezésében emelkedett fel ilyen
ballon. A 30×30×35 cm-es gon-

dolában 0,7 kg összsúlyú rako-
mányt helyeztek el, benne 2 fény-
képezőgépet, melyek egyike lefelé,
másika horizontálisan kémlelt.
E magaslégköri repülés, vagyis
űrsúrolás szépsége, egyben ne-
hézsége az volt, hogy a start dél-
után zajlott, így a sztratoszférába
emelkedő ballon „végignézte” a
naplementét, majd olyan űrbéli
alkonyban részesült 30 km ma-
gasban, ahonnan már a Föld gör-
bült horizontján rögzíthette az
utolsó fénysugarakat. A ballon
aztán sötétben hullott alá, a csapat
pedig nem akadt a nyomára.
Végül több izgalmas és aggoda-
lommal teli nap után, kalandos
úton találtak rá. Az épségben ma-
radt gondolában pedig megme-
nekült a közel 5500 felvétel és
sok-sok mért adat.

A hidrogén- vagy héliumtöltésű
ballon akár 30-40 km-es magas-

ságba is emelkedhet. Ez az úgyneve-
zett közeli világűr zónája, amit a
Nemzetközi Repülési Szövetség
(FAI) 23 és 100 km közé helyez.

A felvételt Vámosi Flórián közreműködésével a Vega Csillagászati Egyesület (VCSE)
által felbocsátott ballon vízszintes fedélzeti kamerája rögzítette 
a Föld görbült horizontjáról 2019. július 30-án, az alkonyi órákban valahol 
a Vas megyei Őrimogyorósd és a Zala megyei Hagyárosbörönd fölött félúton.
Érdekesség, hogy hazánk első magaslégköri civil ballonját is 
a VCSE bocsátotta fel, még 2011. október 31-én
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„Édesapám mint hintókészítő
kovácsmester vizsgázott le, és ugyan-
ebben a szövetkezetben kezdett dol-
gozni: létrás talicskát, szekereket
vasaltak, hintókat gyártottak.” Ma-
gához a hintókészítéshez meglepően
sok iparág szakismerete és műhelye
szükséges. És ha mindez térbeli (és
így kényszerűen időbeli) szétszó-
ratásban működik, nem lesz gör-

dülékeny a munkafolyamat. Jóval
később, függetlenedve, saját vál-
lalkozást indítva így sokáig nagy
álma volt, hogy egyetlen udvarra
tudja összehozni a meglehetősen

különböző iparágakat. Egészen
2000-ig váratott magára a lehetőség,
akkortól egy helyen megtalálható
minden: a kovács-, a lakatos-, az
eszterga-, a bognár-, a festő- és a
kárpitosüzem is. Most már nem
kell szaladgálni… 

Ha a hintóépítés állomásai kö-
zötti térbeli távolságok csökkentek
is, a folyamat részletei, azok sor-

rendje aligha változott. Elő-
ször is valakinek nyilvánva-
lóan meg kell rendelnie a
hintót. A vevő igényeinek
megfelelően ezután megter-
vezik a célnak pont megfelelő
járművet, mert ha csupán
erdőszéli családi kocsikázásra
kell, teljesen más az ered-

mény, mintha profi versenysporthoz
valót keres. 

Mindegyik hintónak megvan
a sablonja, sémája: „Először össze-
állítjuk és meghegesztjük a vázat,

Ugyan ki ne szeretné átélni a va-
sárnapi fogathajtások dörgedel-
mes lendületét, vagy egész egy-
szerűen csak kocsikázni egyet a
pusztai nap lemenő fényében!?

Nem mesebeli gondolat, hogy a
mai világban mindezt saját hin-
tónkkal tegyük meg, ugyanis Ga-
lambos Nándor füzesgyarmati mű-
helyében egymás után ké-
szülnek a gördülő remekek.

„Legjobb tudomásom sze-
rint itthon ma csak ketten
foglalkozunk ezzel. Óriási
megnyugvást, önbizalmat, be-
csületet ad, amikor kigördül
innen egy új hintó.”

Az 50-es és 60-as években
még az Univerzál Ipari Szövetke-
zetben kezdték el Füzesgyarmaton
gyártani az akkoriban modernnek
számító kocsikat a tsz-ek és állami
gazdaságok versenyzőinek. 

Magához a hintókészítéshez
meglepően sok iparág szakismerete 
és műhelye szükséges. És ha mindez
térbeli (és így kényszerűen időbeli)
szétszóratásban működik, nem lesz

gördülékeny a munkafolyamat.

Határjáró 
hintók készítői

Szöveg és fénykép: sarusi istván

Galambos Nándor 
maga is beáll szerelni
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délyokon át egészen a ciráki hin-
tókig, vagy a békéscsabai szél-
malomba szánt fordítókocsiig
igen széles a skála.

Itthon ma az úgynevezett jár-
tatók, vagy társas- és túrakocsik a
legnépszerűbbek, amik ideálisak
a családi kocsikázáshoz – de ebből
pont nincs a bemutatóteremben,
mert ahogyan elkészülnek, folya-
matosan veszik-viszik is el azokat...
Maratonkocsit is gyártanak, de
ebből sem jellemző a raktárkészlet,
lévén egyedi megrendelésre dol-
goznak, így aki megbízást ad, hasz-
nálja is a hintót, nem tárolja-tá-
roltatja.

Honfoglalás kori kordélyok
Hagyományőrzők keresték meg 
a szakembert, hogy olyan
szekérvonulást szeretnének
feleleveníteni, 
mint amilyennel honfoglaló eleink 
a Kárpát-medencébe érkezhettek.
Rekonstrukciók, vázlatok,
technikatörténeti búvárkodások
alapján készítették el e szekereket

sarusi istván
tudományos és 
kulturális témákat 
feldolgozó, szabadúszó
fotós, újságíró

vázrendszert. Ám itt máris szerte-
ágazik a feladat, mert vannak tisz-
tán fém- és fakocsik: a fakocsiknak
is fémvázuk van, amit a bognárok
burkolnak be. Mire ez elkészül,
addigra a kovácsoltvas alkatrészek,
például a rugók, a tengelyek is elő-
állnak. Ezek után mint egy legójá-
tékot, összerakjuk a járművet. Mikor
teljesen kész, átkerül a festőműhelybe,
ahol darabokra szedik, hogy meg-
felelő minőségben tudják lefesteni.
Ezután következik a kárpitozás,
majd újabb 2 nap, mire ténylegesen
hadrakész a hintó” – foglalja össze
Galambos Nándor a 6-8 hetes
munkafolyamatot. 

Minden egyes hintó egyedi ter-
mék, így komoly kihívás is! Rá-
adásul megjelentek a modern tech-
nikai megoldások, mint például a
késleltető, amivel kanyarban nem
fordul azonnal a kocsi: nem vágja
le az ívet, hanem kicsit később, a
lovakat követve halad. Akadály-
hajtásnál ez rendkívül sokat számít:
szűk fordulókban nem üti le a
bóját a fogat. 

A manufaktúra kapuján szinte
hetente gördül ki egy-egy hintó –
vannak közöttük javításon átesett
és vadonatúj darabok egyaránt.
Számos fajtát készítenek: a pusz-
tabusztól kezdve a nomád kor-

Stíl- (dísz)kocsiból épp 
egy ciráki áll befejezés előtt, 
amiért rövidesen érkezik a gazdája.
Hazánkban ez is meglehetősen
kedvelt típus, mivel családi
kocsikázásra és versenyzésre
egyaránt alkalmas. Fakerekekkel
gyártják, de már a legmodernebb
technikát képviselő késleltető is 
megjelent rajtuk
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a vadon testközelben... 
akár farkasszemet is nézhetünk a sir bani yas-sziget
gazelláival, vagy megleshetjük abu dhabi
mangroveerdőinek élővilágát 

A Távol­Keletre vagy Ázsia más vidékeire indulva
sokaknak csupán átszállóhely a Perzsa­öböl foly­
ton növekvő óriásreptereinek egyike: Doha, vagy
épp Dubaj. Ez utóbbi egyre felkapottabb és is­
mertebb itthon is. Ám a közlekedési csomóponton
és a sivatagokból kinőtt felhőkarcoló­negyedeken
túl van még jó pár rejtőzködő, és kifejezetten
különleges helyszín is e forró vidéken 

A Royal Caribbean Jewel of the Seas hajóján biz­
tonságosan megcélozhatjuk mindezt és a luxustól
sem kell elbúcsúznunk. Az úszószálloda nem csupán
a metropoliszok kikötőit cserkészi be, de kirándulásai
során utasainak a sivatag rejtett természeti érté­
keibe is bepillantást enged. 

Hajónk a végleteiről ismert Dubaj kikötőjéből
indul. Kihagyhatatlan Földünk legmasabb épülete,
a 828 m magas Burj Khalifa kilátóterasza, ahonnan
páratlan látvány nyílik a városra. A pálmafát formázó
mesterséges üdülőszigetek is felsejlenek a távolban,
azonban a World­szigetek már a jövőt körvonalazza. 

A 2003­ban indult beruházás világtérképet for­
mázó mesterséges szigethalmaz. Az építkezés len­
dületét hosszú évekre megtörte a 2008­as válság,
azonban nemrég új lendületet vett. Számos nagy­

vonalú ötlet látott már napvilágot a szigetek hasz­
nosítására – természetesen egy­egy szigetecske „vi­
lágtérképen” elfoglalt helyéhez illeszkedően. Szent­
pétervárt és Velencét is beleálmodták már egy­egy
földdarabba, de Carl Lagerfeld divatszigettel is gaz­
dagítaná a palettát. Bár még csak két sziget készült
el teljesen, ne legyenek kétségeink, hogy Dubaj, a
„legek” városa nem hagyja veszni legújabb álmát!
Az pedig, hogy Las Vegas­i „luxusgiccsparádé”, vagy
ízléses üdülőhely formálódik­e majd, esetleg Buda­
pest is helyet kap a térképen, még a jövő zenéje. 

A dubaji „legek” után hajónk Doha, Bahrein és
Abu­Dhabi kikötőit veszi sorra. Az olaj­ és az ingat­
lanüzlet adta gazdagság formálta luxusépítészet
kíséri utunkat, de rálelhetünk a múlt század elején
még szegény perzsa (arab)­öböli települések kulturális
múltjára is. A dohai Souq Waqif már évszázadok
óta otthont ad az árusoknak. A sikátorokban kínált
kézművestermékek, fűszerek, ékszerek gazdag vá­
lasztéka azonban csak kellék a „bazárélmény” meg­
tapasztalásához. A múltba pillantás kihagyhatatlan
helyszíne az Iszlám Művészet Múzeuma is, mely
45 ezer m2­en mutatja be az arab emírek rendkívül
gazdag gyűjteményét – a világ legnevesebb múzeumai
közé emelve azt. 

Az Egyesült Arab Emírséghez tartozó Sir Bani Yas­
sziget eredetileg Zayed sejk magánbirtoka volt, amely
ma a sivatag és a szavanna élővilágát mutatja be. A
terepjárókból antilop­ és gazellacsordákat, zsiráfokat,
gepárdokat pillanthatunk meg. De a szigeten bújik
meg a 7. századi Sir Bani Yas keresztény kolostor és
templom is, melynek régészeti feltárása – 1992­es
felfedezése óta – ma is tart.

Teljesen más arcát mutatja a természet, ha kö­
vetkező kikötőnkből, Abu Dhabiból látogatunk el a
város északkeleti partjainál nyújtózó mangroveerdők
vízilabirintusába. Kajakkal bejárva a vízivilágot a ten­
geri élőhelyek titkai tárulnak fel. 

Az arab világ nem csupán építészetével, különleges
élőlényeivel, de ételeivel is felejthetetlen élményt
nyújt, melyekbe akár a Jewel of the Seas fedélzetén
is belekóstolhatunk. A tengeren töltött napokon a
hajó kínál kikapcsolódást bárjaival, éttermeivel,
színházi előadásával, fürdőjével és számos sportolási
lehetőségével. A Tengerek Ékkövén hajózva a mesés
Kelet kincsesládája tárul elénk az utazás során. 

(X)A TENGEREK ÉKKÖVE 
ÉS A PERZSA-ÖBÖL KINCSEI

Fotó:  Cara-Foto ©shutterstock

Fotó:  Arjun Sasi ©shutterstock

Fotó:   Ali Suliman ©shutterstock



Az Atlanti- és a Csendes-óceánt összekötő, a kanadai arktikus
szigetvilág és Alaszka északi előterében húzódó tengerszorosok
mentén már évezredek óta élnek őslakos közösségek. Vajon
milyen kapcsolatuk lehetett a „nagy felfedezőkkel” és az értük
küldött mentőalakulatokkal? Hogyan változott a fehér gyar-
matosítók és az „eszkimók” viszonya az évszázadok során?
Milyen viszonyok között élnek 2019-ben? Érdemes ezeket meg-
vizsgálni az inuitok szemszögéből!

Szöveg: Barta Géza

I n u i t o k
az Északnyugati-átjáróban

Fotó: Grogl ©shutterstock
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A Franklin-expedíció relikviái
Miután Franklinékről nem érkezett hír,
nemzeti mozgalom indult
felkutatásukra. 1848 és 1878 között 
20 expedíció indult, de csak eszközöket,
ruhadarabokat, illetve 
a táborhely nyomait, sírjait lelték meg.
A hajóknak nyoma veszett:
elsüllyedtek és csak 2014-ben és 
2016-ban sikerült őket szonár
segítségével megtalálni

z Atlanti- és a Csendes-óceánt észak–déli irány-
ban elválasztó Amerika különösen nagy kihí-
vást jelentett a hajós népek számára. Akár dé-
len, akár északon próbálták megkerülni, a

természeti viszonyok egyáltalán nem voltak kedvezőek.
A sokáig keresett és rengeteg sikertelen expedíció után
megtalált Északnyugati-átjáróra ez hatványozottan
igaz. Az őslakosok szemszögéből azonban semmit sem kellett itt „felfedezni”,
hiszen a terület nem volt lakatlan: őseik évszázadok óta ott éltek.

A „nagy földrajzi felfedezések” következtében viszonylag hamar, már
az 1500-as években megindult az északi összekötő út keresése. Amerika
nyugati partjai felől a spanyolok által indított kezdeti próbálkozások hamar
kudarcba fulladtak, később aztán oroszok, franciák, britek és dánok is
küldtek expedíciókat a hajózható útvonal feltárására. Végül 1903 és 1906
között egy norvég hajósnak, Roald Amundsennek sikerült bebizonyítania
annak minden kétséget kizáró létezését – és ebben jelentős szerepe volt az
inuitoknak is…

A Amerika nyugati partjai felől a spanyolok
által indított kezdeti próbálkozások hamar
kudarcba fulladtak, később aztán oroszok,

franciák, britek és dánok is küldtek
expedíciókat a hajózható útvonal feltárására. 

Inuitok nélkül: a Franklin-expedíció
Amundsen rengeteget tanult a korábbi expedíciók hibáiból, és folyamatosan
képezte-edzette magát, különösen arra, hogyan vészelje át a téli hideget:
tisztában volt azzal, hogy egy nyár alatt lehetetlenség keresztülhajózni az
átjárón. Sokat elmélkedett a Franklin-expedíció kudarcán, hiszen az 1845-
ben induló óriásvállalkozás a világ leghatalmasabb birodalmának legfejlet-
tebb technológiáját alkalmazta. Akkor a különleges feladatra átalakított
két hadihajó – az „Erebus” és a „Terror” – 129 emberrel a fedélzetén
próbált meg átjutni az óceánok között. 

Az egyáltalán nem szűkmarkú állami költségvetésből megszervezett
vállalkozás a brit birodalom dicsőségét hirdette, és mindenki úgy gon-
dolta, hogy az Antarktiszon már bizonyított hajókkal nem lehet gond.
1845–46 telén úgy tűnt, minden a terv szerint halad: Franklinék a
Baffin-szigettől északnyugatra, a Devon-sziget melletti Beechey-szigeten
rendezkedtek be télre, bár néhány áldozatot azért már ekkorra is sze-
dett a küldetés... 

A jól mumifikálódott holttesteket megvizsgálva mára kiderült, hogy
a testekben magas ólomkoncentráció mutatható ki. Ez a kor vívmányá-
nak számító konzervélelmiszer ólomtartalmú dobozaiból és a hajón lévő
vízdesztilláló berendezés ólomcsöveiből kioldódó fém okozta mérgezés
következménye lehetett. A hidegben legyengült emberek halálához ez is

hozzájárult, bár az ólommennyiség nem érte el a
halálos dózist.

Az elkövetkező években csak egyre lassabban
tudtak nyugat felé haladni, végül az expedíció ka-
tasztrófába torkollott: egyetlen túlélő sem maradt,
ráadásul az értük küldött mentőexpedíciók is sok
áldozatot követeltek. A később megtalált bizonyí-
tékok szerint a szárazföld felé menekülőutat kereső,

addigra már Sir John Franklin kapitányt is elvesztő, végleg elcsigázott és
legyengült emberek között a kannibalizmus is felütötte a fejét…

De miért nem segítettek nekik az ott élő inuitok? Bizonyított, hogy
a „felfedezők” többször is találkoztak a környéken élő őslakosokkal, de

Sírok a Beechey-szigeten
Az apró sziget (inuit nyelven: Iluvialuit) 
ma történelmi emlékhely. Itt töltötték 
az első telet Franklinék, de több 
Franklin-kutató expedíció is táborozott
területén, és még Amundsen is eljött ide
tiszteletét tenni hosszú útjának elején.
Franklinék első halottaikat 
még tisztességesen eltemették...

Sir John Franklin kapitány (1786–1847)
A tragikus sorsú admirális
tapasztaltságához nem férhetett
kétség, az Északnyugati-átjáró
azonban rajta is kifogott: sírhelye
ismeretlen. A legénység életben
maradt része vezető nélkül
szenvedett, míg el nem érte őket 
a megváltó halál

Bizonyított, hogy a „felfedezők” 
többször is találkoztak a környéken élő
őslakosokkal, de a fehér felsőbbrendű-

ségbe és a technikai fölénybe vetett hitük
megakadályozta őket abban, hogy – akár
a túlélés érdekében is – tanuljanak tőlük. 

Fotó: Library and Archives Canada/C-001352

Fotó: Library and Archives Canada – Illustrated London News, Oct. 15, 1859

Fotó: Barta Géza
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a fehér felsőbbrendűségbe és a technikai fölénybe vetett
hitük megakadályozta őket abban, hogy – akár a túlélés
érdekében is – tanuljanak tőlük. 

A koszos, lenézett „eszkimók” helyett jobban bíztak
az (időközben megromlott) angol konzervekben. A
feljegyzések és az őslakosok beszámolói szerint inkább
kerülték az inuitokat, furcsának, rémisztőnek vagy ha-
szontalannak tartva őket. Pedig az inuitok próbálkoztak
a kapcsolatfelvétellel, de az angolok még a felkínált fó-
kából sem voltak hajlandók enni. 

Mindeközben pedig akkoriban az őslakosok is le-
csökkent vadállománnyal éltek együtt: kevesebbet tud-
tak vadászni, és valójában ők is éheztek. Ennek ma-
gyarázata a katasztrofális erejű, több évtizedig ható,
éghajlatváltozást előidéző Tambora-vulkán kitörésében
(1815) kereshető, és – nem mellesleg – ez az időszak
még a kisjégkorszakra esett!

A Franklin-expedíció maradványait és nyomait
kutató vállalkozások aztán kapcsolatba kerültek
ugyan az őslakosokkal, de beszámolóikat túlzásnak
vagy hiteltelennek tartották. Pedig a 2014-ben, majd
2016-ban megtalált két hajó, az Erebus és a Terror
nagyjából ugyanott volt, ahol azt az 1800-as évek
második felében az inuitok elmondták...

Eszkimó helyett inuit
A sok változáson átesett „eszkimó” kifejezés a
leggyakoribb magyarázat szerint a szubarktikus
területeken élő krí indiánok egyik labradori
ágától, az innu-aimun nyelvet beszélő hegyi
csoporttól ered, jelentése: „nyershúsevő”. Egy
másik elmélet szerint viszont a francia esqui-
maux kifejezés lehet mögötte, ami a hótaposót
gyakran viselő emberekre vonatkozott. 

Eredetileg nem volt lekicsinylő értelmű, ám
ez a fehér gyarmatosítók érkeztével megváltozott.
Többnyire az arktikus területeken, hagyományos
viszonyok között élő népekre alkalmazták, de
leginkább az észak-amerikai hideg öv eszkimó-
aleut nyelvcsaládhoz tartozó őslakosaira. A ko-
rábban széles körben használt elnevezés a más
kultúrákhoz való felsőbbrendű közeledés egyik
szimbólumává vált. Éppen ezért ma már a saját
megnevezés („inuit” – jelentése: emberek –, ill.
egyes számban: „inuk”) az elfogadott és elterjedt. 
Mára az inuit szintén egyfajta ernyőfogalommá
vált a hasonló nyelvet beszélő, Észak-Amerika
sarkkköri és sarkvidéki területein élő őslakosságra
vonatkoztatva.

Inuitok nyomdokain: az Amundsen-átkelés
Amundsen mindebből sokat tanult. Kishajóval, hétfős legénységgel vágott
neki a nagy útnak. Nem nézte le az őslakosokat, sőt az első két télen
(1903/1904 és 1904/1905) megpróbálta megtanulni az életben maradás
minden fortélyát. Az utazás sikeréhez alapvetően hozzájárult a hajója nevéről
(Gjøa) elnevezett mai település (Gjoa Haven) környékén megszerzett tudás.
A legénység másfél év alatt szoros barátságot alakított ki a helyi inuit kö-
zösséggel, elsajátították a nyelv alapjait, többször fogadták őket a befagyott
tengeren veszteglő hajón, és ők is meglátogatták az őslakosokat. 

Amundsent ámulatba ejtette az inuitok alkalmazkodóképessége
és túlélési stratégiái. Elemezte a helyi öltözék előnyeit: nem véletlen,
hogy a róla készült, híres képeken inuit szőrmebundában, hagyomá-
nyos hótaposóval a lábán látható. Mivel közösen jártak vadászni, az
expedíció résztvevői megtanulták a sarkvidéki élelemszerzés rejtelmeit,
a hóban közlekedés fortélyait és az iglukészítést is.

Bár igaz, hogy a Franklin-expedíció jégviszonyai emberpróbálóbbak
voltak (Amundsen a kisjégkorszak elmúltával hajózott át sikeresen az

átjárón), mégis a korabeli technológiába vetett
hit, a brit birodalmi gőg, a gyarmatosítás kény-
szere, továbbá az őslakosok semmibevétele együt-
tesen vezetett a felfedezőút tragédiájához. Amund-
sen gyökeresen ellentétes logikája viszont sikert
eredményezett: tisztában volt azzal, hogy a ter-
mészetet nem győzheti le, ha azonban alkalmaz-
kodik, esélye lehet a túlélésre.

A Terror a jég fogságában
Az Erebus („alvilági istenség”) és a Terror („rémület”)
hadihajók voltak, ezért kapták elrettentő neveiket. 
1848 áprilisában a hajósok már az életükért küzdöttek,
gyalogosan hagyták el hajóikat, de tervezett céljukat
sohasem érték el. A Terror több éven át magányosan
sodródott, míg el nem süllyedt

Amundsen Franklinéval gyökeresen
ellentétes logikája sikert eredményezett:

tisztában volt azzal, hogy a természetet nem
győzheti le, ha azonban alkalmazkodik,

esélye lehet a túlélésre.

Emlékhely konzerv-kereszttel
A Franklin-expedíció első telén még rengeteg élelmiszerrel
rendelkezett a legénység. Az ólomtartalmú, üres
konzervdobozok rozsdás maradványai ma is láthatóak,
kereszt alakba rendezve a kövek között, Franklin síremléke
előtt (Beechey-sziget)

Zsákmányszerzés 
Amundsenék tudták, hogy csak a helyi lehetőségek
kihasználása vezethet az expedíció sikeréhez. Már-már 
ők is sarkvidéki őslakosokká váltak...

Gjøa
Az első hajó, amelyik átkelt az Északnyugati-átjárón. Amundsen
nem is engedhetett volna meg magának drágábbat és nagyobbat,
de a kis merülésű, könnyebben irányítható Gjøa nagy segítségére
volt a szirtek és jégtáblák közti navigációban

Roald Amundsen (1872–1928)
Több mint ötven évvel a Franklin-expedíció
után már nem egy katona, hanem egy
főfoglalkozású felfedező indult útnak.
1911-ben aztán ráadásul az ő expedíciója
jutott el először a Déli-sarkra is!

Fotó: Library and Archives Canada / C-029929

Fotó: Library and Archives CanadaFotó: Library and Archives Canada
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Iglu és hús
Franklin és Amundsen expedíciói idején az igazán
északi inuitok hagyományos viszonyok között éltek,
komolyabb kereskedelmi kapcsolatokat csupán a
délebbi csoportok alakítottak ki a fehérekkel.

A nyáron kisebb (20-30), télen nagyobb (akár
100 fős) közösségek félig nomád életmódja jól al-
kalmazkodott a szélsőséges éghajlati viszonyokhoz.
Néhány félreértés azonban mélyen gyökeret vert életvitelükről. Például, hogy az
iglu volt a legjellemzőbb hajlék. A hóból készült kunyhót azonban nyilvánvalóan
csak télen, a legnagyobb hidegben és leginkább a tengeri jégen, vadászat alkalmával
építették. A szárazföldön, a part mentén bálnacsontból vagy uszadékfából készített
vázra állatbőröket feszítettek, és ezekben a sátrakban laktak, sőt, ahol lehetett,
kőből, talajból és tőzegből építették meg a hajlék oldalát. A kisebb, szállítható
sátrak a vadászathoz kapcsolódó vándorlást segítették, a nagyobb méretű építmé-
nyekben több ember is elfért, és a családok hosszabb ideig tartózkodtak bennük.

Szintén tévhit, hogy az inuitok táplálkozása szegényes, egyoldalú és kizárólag
húsból állt volna. A hús dominanciája ugyan egyértelmű, de tengeri algákat
is ettek, ráadásul nyáron különböző gyökereket és bogyókat is tudtak gyűjteni. 

A karibu (rénszarvas), a pézsmatulok, a sarki nyúl és a róka mellett tenger
gyümölcseit, tengeri emlősöket (bálnafélék, beluga, narvál, rozmár, fóka), ma-
darakat, édesvízi és tengeri halakat is zsákmányoltak, de a rozmár gyomrában
talált, iszapban élő kagylókat is megették. Jegesmedvét (inuit nevén: nanuk)
viszont csak ritkán öltek, mivel komoly tisztelet övezte őket, és a helyi mitológiában
is különleges szerepet töltenek be. A fókamájjal ellentétben viszont, amit a vadá-
szatban részt vevők csemegeként fogyasztva mind a mai napig frissen és melegen
osztanak meg egymással, a jegesmedvemájat kidobják. A legnagyobb medvefaj
nemes szerve ugyanis rendkívül sok A-vitamint tartalmaz, amely akár halálos vi-
tamin-túladagolást is okozhat fogyasztójának.

Iganuq, muktuk, kiviaq
A hús egy részét valóban nyersen, máskor füstölve vagy főzve használták föl. Az európai gyomor számára a
nyers hús mellett az erjesztett húsfélék tűnnek a legfurcsábbnak (bár ne feledkezzünk meg arról, hogy a
kolbász és a szalámi húsát mi sem főzzük, a tatárbifsztek vagy a szusi pedig nyers húst tartalmaz). 

Az erjesztett húsfélék közé tartozik az iganuq, amit tengeri emlősök (leggyakrabban rozmár) húsából
készítenek. A feldarabolt húsokat az állat saját bőrébe, zsírjába csomagolják, és nyár végén a földbe ássák,
így egész ősszel fermentálódik, később pedig megfagy. A következő év telén ássák ki fogyasztás céljából.
Csak a tapasztaltabbak készíthetik, előfordulhat ugyanis, hogy az erjesztés során káros toxinok halmozódnak
fel, és botulizmus alakul ki, ami halálhoz is vezethet. 

Az inuitok körében ennek ellenére népszerű csemegének számít, ahogy a muktuk is, ami a beluga, a
narvál vagy a grönlandi bálna bőrének és zsírjának kisebb darabjaiból készült, nyers tepertő. Talán a legbi-
zarrabb táplálékuk a Grönlandon elterjedt kiviaq: egy kibelezett fókát tömnek ki akár 400-500 levadászott
madárral (leginkább alkával), aztán hasonlóképpen fermentálják, mint az iganuq-ot. A madárhús a fókazsír
és a mikrobiális folyamatok jótékony hatása miatt több hónap alatt megpuhul, és könnyen rághatóvá
válik. A madarak kopasztása és megnyúzása után a puha hús fogyasztható, de az európai ember számára a
látvány és az idegen illatkomplex miatt nem túl étvágygerjesztő. 

Annak ellenére, hogy számunkra furcsának tűnnek ezek az ételek, magas vitamintartalmuk az egészséges
táplálkozáshoz járul hozzá. 

Szintén tévhit, hogy az inuitok táplálkozása
szegényes, egyoldalú és kizárólag húsból állt

volna. A hús dominanciája ugyan
egyértelmű, de tengeri algákat is ettek,
ráadásul nyáron különböző gyökereket 

és bogyókat is tudtak gyűjteni.
Libasorban...
Bármennyire is a bölényhez hasonló, 
a pézsmatulok a kecskefélékkel rokon.
Vastag bundája robusztusabbá teszi,
csoportokban vándorol, szarva
félelmetes fegyver, a jegesmedvét is
képes elriasztani. Az inuitok – mint
minden sarkvidéki emlőst – őket is
vadásszák

Belugacsapat
Az Északnyugati-átjáró szigetei között, 
a belugák élőhelyén járunk. 
A csapatostul úszó, fehér delfinek jól
alkalmazkodtak az északi hideg vizekhez:
húsukat az inuitok fogyasztják

Szakállas fóka
Az Északnyugati-átjáróban 
nem találunk partokon heverésző
fókacsoportokat. Ez a jegesmedve
birodalma, de nemcsak 
a csúcsragadozó, hanem az inuitok is
vadásszák a fókákat, ezért azok
csupán rövid időre merészkednek 
a jégtáblákra vagy a partra

fotó: Rodolphe Holler

fotók: Rodolphe Holler
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„Civilizációexport” 
A misszionáriusok már a 19. század során eljutottak
az inuitok közé, akik mára keresztények lettek, ám
hitviláguk az ősvallásuk sámánisztikus elemeivel ke-
veredik. A hagyományos inuit élet azonban csupán
Kanada teljes függetlensége (1931) után változott
meg gyökeresen. 

A Kanadai Államszövetség elérkezettnek látta az időt, hogy megszervezze
és működtesse a világ második leghatalmasabb országának egységes köz-
igazgatását a Nagy-tavak vidékétől a sarkkörön túli területekig. Ennek ré-
szeként megindult az ország lakosainak statisztikai számbavétele is. Mivel
az „eszkimó” nevek túl bonyolultnak tűntek, inkább megszámozták őket!
Mindenkinek egy korong alakú számot kellett magánál tartania, sokan ezt
a kabátjukra tűzték. Később a bőrből vagy szövetből készült azonosító-
korongok az inuit folklór részévé váltak. 

Az egyedi kód egy betűvel kezdődött: az „E” a Gjoa Haventől keletre
élőkre, a „W” pedig az Amundsen hajójáról elnevezett, Vilmos király-
szigeti (Qikiqtaq) településtől nyugatra élőkre vonatkozott. Az utána kö-
vetkező egy vagy két szám még pontosabban megadta a lakókörzetet, a
többi pedig az egyén személyazonosítója volt. Annak ellenére, hogy e mód-
szer a bűnözőnek tekintett fogvatartottak megjelölésére hasonlít, az inuit
csoportok elfogadták (nem mintha lett volna más választásuk), sőt, amikor

a 70-es években a „Vezetéknév-projekt” során megpró-
bálták az európai névadás rendszerét bevezetni, sokan
tiltakoztak ellene, és inkább az addigra már megszokott
azonosítókorong megtartása mellett érveltek. 

A vezetéknév bevezetése ugyanis még jobban bele-
nyúlt a hagyományokba. Az inuit névadás összefügg a gyermek lelkével, és
a hagyomány szerint, ha nincs összhang a gyermek neve és viselkedése kö-
zött, akkor előbbi megváltoztatható. Ezt persze képtelen volt kezelni az ál-
lami adminisztráció, és fix neveket akartak. Mára viszont elterjedt, hogy az
inuit „vezetéknevet” kombinálják a Kanadában elterjedt keresztnevekkel.

Háborúk vagy népirtások ugyan nem festették vörösre az inuit–kanadai
kapcsolatot, ám az 1950-es években megindult letelepítési program alap-
jaiban forgatta fel az addig megszokott életvitelt. A félnomád életmódú
inuitok helyhez kötésének két évtizedes története a szelíd meggyőzéstől az
erőszakos le- és áttelepítésekig ívelt. Az eredeti szándék szerint a folyamat
az őslakosok hasznára válik, mert a civilizáció vívmányait így könnyebben
tudják eljuttatni hozzájuk, az iskolarendszer is elérhetővé válik, és az állam
munkalehetőséget is biztosít, valamint a misszionáriusok által a krí indiánok
számára kifejlesztett nem latin betűs írás inuitok közti elterjesztése is
Kanada, illetve a világ „civilizációs vérkeringésébe” való bekapcsolódását
segíti – legalábbis a hivatalos álláspont szerint.

Mivel az „eszkimó” nevek túl bonyolultnak
tűntek, inkább megszámozták őket!

Mindenkinek egy korong alakú számot
kellett magánál tartania, sokan ezt 

a kabátjukra tűzték.

Az inuit névadás összefügg a gyermek
lelkével, és a hagyomány szerint, 

ha nincs összhang a gyermek neve 
és viselkedése között, akkor előbbi

megváltoztatható. 

Uqsuqtuuq (Gjoa Haven)
Az egyetlen állandó település 
a Vilmos király-szigeten Amundsen
hajójáról kapta „európai” nevét,
jelentése norvégül: „Gjøa kikötője”.
Inuit neve: „sok zsír” – utalva 
a környékbeli gazdag fókaállományra.
Az itteni inuitok őseivel barátkoztak
össze Amundsenék, a nehezen
megközelíthető környék őslakosait
aztán az utolsók között kolonizálták

Jegesmedveszimat
A klímaváltozás az Északnyugati-
átjáróban is átformálta 
a jegesmedvék természetes
élőhelyét. Ma már egyre
gyakrabban látni őket a partokon,
hiszen a tengerfelszín jégborította
része évről évre zsugorodik

fotó: barta géza

fotó: barta géza
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újabb pénzkereseti lehetőséget biztosít, de ez egyelőre még keveseket érint,
viszont utat nyithat a magánvállalkozások, az egyéni boldogulás előtt. 

A felmelegedés következményei szinte minden elemében érintik az
inuitok életét. A fagyott talaj nyári felengedése kiterjedtebbé válik, ami rö-
vidíti a házak élettartamát és nehezíti az építkezést. A hosszabban átnedve-
sedő aljzat miatt a szárazföldi közlekedés sem egyszerűbb, és akkor a zsák-
mányállatok megváltozott vándorlási útvonalait még nem is említettük... 

A hagyományosan fehérjedús és zsíros, továbbá a modern, magas
cukortartalmú táplálkozás keverése, a mozgáshiány (a modern vadász-
puskákkal nagyságrendekkel könnyebb a zsákmányszerzés), a megnöve-
kedett alkoholfogyasztás az elhízottak magas arányához, cukorbetegség-
hez, valamint szív- és érrendszeri betegségekhez vezet.

A Nagy-tavak és a Szent Lőrinc folyó vidéke – ahol a kanadai lakosság
nagy része tömörül – elképzelhetetlen távolságra van az inuitok földjétől.

Vadak a Messzi Északon
A 80-as évektől egyre több inuit vezetőben és az inuitokkal együttműködő
nem-őslakosban is felmerült, hogy az intézkedéseket talán a célzott csoporttal
együtt kellene megvalósítani... A korábban inkább lenézett, tradícióiktól
megfosztott inuitok önmagukra találtak, és elkezdték saját kezükbe venni
sorsukat, de a kanadai állam számára is egyre fontosabbá vált a partneri
viszony kiépítése.

Világossá vált, hogy az őslakosok a változásokhoz nem tudtak alkal-
mazkodni. Ez 2019-ben is érzékelhető, hiszen az inuit települések korántsem
hívogató látványukról híresek. Az inuitok a 21. század elején a világ egyik
leggazdagabb országának északi vidékén rendezetlen
környezetű fabarakkokban, jobb esetben elemes fa-
házakban élnek. Jóformán az állam az egyetlen mun-
kaadó: az adminisztráció, a radarállomásokat fenn-
tartó hadsereg és a bányavállalatok kínálják a legtöbb
munkahelyet. 

A klímaváltozás hatására nyáron meg-megnyíló
Északnyugati-átjáróban megjelentek a turisták, ami

Világossá vált, hogy az őslakosok 
a változásokhoz nem tudtak

alkalmazkodni. Ez 2019-ben is
érzékelhető, hiszen az inuit települések

korántsem hívogató látványukról híresek.

Ellentmondásokkal teli...
Az inuit települések szerves részei 
a hatalmas tartályok és konténerek,
melyek elengedhetetlenek 
az üzemanyag és az áruk időleges
tárolásához. A köztük játszó
gyerekekkel alkotott összkép inkább
hasonlít egy szegény nemzet
állapotaira, pedig Kanada a Föld egyik
leggazdagabb országa 

Nyári kutyasors
Az inuitok nagyon megbecsülik és
családtagként kezelik a kutyáikat, 
más az ebekhez való viszonyuk,
mint felénk: Nyáron megkötik őket, 
„akik” így a ház körül vagy 
a települések határában ideiglenes
„kutyafarmokon” várják a számukra is
szabadságot jelentő telet

Fellendült a turizmus
egyenes arányban a nyári jég
zsugorodásával... A Sirmilik Nemzeti
Park népszerű hely, mert 
a Baffin- és a Bylot-sziget merész
hegygerincei, gleccserei és jéghegyei
változatossá teszik a tájat.
Nyugatabbra, a köves tundra, 
az egyhangú, lapos szigetek
birodalmába már kevesebben
merészkednek...
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Az átlag állampolgár szemében a 60. szélességi foktól
északra fekvő terület (az inuitok élettere) a „Vad és
Messzi Észak” megközelíthetetlen világa. A valódi
földrajzi távolságnál tehát csak a szimbolikus na-
gyobb: alig érintkeznek egymással a „kanadaiak” és
az inuitok. Itt tényleg két külön világ létezik: az
északi és a déli, a kettő között pedig alig van átjárás. 

A kanadai társadalom jelentős része valójában
csak mostanában szerzett tudomást az inuit társa-

dalom problémáiról. Ebben óriási szerepe volt a 2018-as Grizzlik című filmnek:
a kugluktuki fiatalok kilátástalan életén egy lelkes pedagógus próbál változtatni
a Kanadában népszerű „lacrosse” sportág helyi csapatának megszervezésével.
A helyiek a nemzeti bajnokságba bekerülve így juthattak el életükben először
a messzi Torontóba.

Az inuit tizenévesek élete messze van a tundrai romantikától. Míg a nagy-
szülők a hagyományos életmódhoz ragaszkodnának, az unokák egészen másra
vágynak, de a lehetőségeik rendkívül korlátozottak. Kanada déli területeihez
képest nagy a szegénység, népbetegségnek számít a depresszió, gyakori az ön-
gyilkosság, mely Észak-Amerikában az inuit fiatalok között a legmagasabb
arányú: mértéke már elérte a „járványszerű” szintet. Jóformán minden család
érintett... 

A kanadai társadalom jelentős része valójában
csak mostanában szerzett tudomást az inuit

társadalom problémáiról. Ebben óriási szerepe
volt a 2018-as Grizzlik című filmnek: 

a kugluktuki fiatalok kilátástalan életén egy
lelkes pedagógus próbál változtatni...

Önkormányzati épület
A területi szimbólumok 
a földrajzi lépték szerint,
hierarchikus sorrendben jelennek
meg. A nemzeti szintet a kanadai
zászló képviseli, a regionálisat
Nunavut lobogója az inuksukkal,
míg legalul a helyi szint, 
azaz Arctic Bay zászlója, 
középen a település logójával

Utcafront
A hajón érkező 
és a településen tovább-
mozgatott konténerek, 
a sáros utcák és a szegényes
külsejű házak miatt az inuit
falvak nyári látványa távol
áll a romantikus szépségtől
(Arctic Bay)

Arctic Bay
Jellegzetes inuit település, jól védett
öbölben a Baffin-sziget északi részén. 
a tengeri jég Nyáron elolvad, így 
a hajós megközelítés problémamentes.
Az igazi megpróbáltatás Arctic Bay és
Gjoa Haven között jön, ott hidegebb
nyarakon ma is csak jégtörővel
lehetséges a mozgás

fotó: barta géza

fotó: barta géza
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A tradíciók részleges újjáéledése ugyanakkor 21. századi konfliktusokat
is gerjeszt. A rendszeres zsákmányszerzést például az inuit közösségek saját
maguk (hagyományos) élelmezése és a kereskedelem céljából továbbra is sze-
retnék fenntartani. A zöldszervezetek azonban a fóka- és bálnavadászatot
erősen korlátoznák. Óriási vitát kavart egy torontói étterem, ahol hagyományos
kanadai ételeket készítenek – többek között fókahúsból. A tulajdonos azzal
védekezett, hogy az inuitoktól megvásárolt fóka az őslakosokat is segíti,
ráadásul az iparszerű fókavadászat betiltása miatt a fókaállomány a 70-es
évek óta több mint hétszeresére nőtt...

A vadászat Nunavutban nem tartozik a kihalóban
lévő szakmák közé: ez még a fiatal inuit fiúk érdek-
lődését is felkelti. Az Északnyugati-átjáró rendkívül
hosszú és hideg telén amúgy is ez az egyik lehetséges
elfoglaltság. A helyiek szerint egyébként is a nyár a
legunalmasabb évszak, mert quadokkal mégsem le-
het olyan jól közlekedni a felolvadt, tocsogós tund-
rán, mint motoros szánnal télen! Nyáron ráadásul

a települések is csúnyább arcukat mutatják. A kutyáknak sincs dolguk, ki
vannak kötve, és nyári bundájuk sem szép. Szeptemberben azonban bekö-
szönt a tél, novembertől már biztonsággal rá lehet menni a tengerre is, az
ott lakók számára kinyílik a tér, hatalmas területeket lehet bejárni. Ilyenkor
mintha valóban csak az övék lenne ez a táj: a befagyott Északnyugati-
átjárón nem járnak a hajók, a turisták is elmaradnak. Úgy tűnik, a hosszú,
sötét és fagyos napokat csak az inuitok kedvelik…

Inuit identitás
E súlyos helyzet kialakulásához jelentős mértékben hozzájárult a kanadai
állam kolonialista szemlélete, s ez csak a 80-as évektől kezdődően változott
meg. Mára egyre több civil szervezet foglalkozik az őslakosok szociális hely-
zetével, és mind több közösségteremtő programot támogat a kanadai kor-
mány. A hagyományokra támaszkodó, mégis modern inuit identitás meg-
teremtése napjainkban is folyik.

Mindennek egyik jele a területi autonómia létjogosultságának
szövetségi és állami szintű elismerése. 1999-ben – sokévnyi küzdelem
után – létrejött Nunavut, az önálló inuit provincia, de a Québec állam
északi részén autonómiával rendelkező Nunavik, a Labrador-félsziget
északi nyúlványát elfoglaló Nunatsiavut vagy az
Északnyugati Területek és Yukon arktikus területeit
lefedő Inuvialuit is a területalapú önigazgatás
alapjait teremti meg. A négy inuit régió egy ha-
talmas, egybefüggő Inuit Nunangat („az Inuitok
Hazája”) nevű területet jelöl ki. 

Az inuitok nyelve, az inuktitut Nunavutban hi-
vatalos és e tartományban írott változata is elterjedt.
A többi autonóm térségben kisebbségi nyelv: Nunavuton kívül a latin
betűs átírás is elterjedt, így nem alakult ki egységes írásmód.

Az inuit identitás szimbolikus megjelenítése a jelképekben is tetten érhető,
és Nunavut hivatalos zászlaján sem véletlenül tűnik fel az inuksuk nevű em-
berszerű kőépítmény, ami az inuit táj sokfelé látható tereptárgya. Legfontosabb
funkciója a terület megjelölése (pl. jó vadászterület), illetve a tájékozódás, de
karibuvadászatnál az állatok tereléséhez is használták e kőépítményeket. 

Az inuitok nyelve, az inuktitut Nunavutban
hivatalos és e tartományban írott változata is

elterjedt. A többi autonóm térségben
kisebbségi nyelv: Nunavuton kívül a latin

betűs átírás is elterjedt..

A helyiek szerint egyébként is a nyár 
a legunalmasabb évszak, mert quadokkal

mégsem lehet olyan jól közlekedni a felolvadt,
tocsogós tundrán, mint motoros szánnal télen!

Téli világ
Télen megváltozik az inuitok élete. 
A motoros szán mellett (elromlik, 
nem ehető) a hagyományos kutyaszánt
(nem romlik el, „motorja” ehető) is
használják. Kinyílik a tér, óriási
távolságokat lehet megtenni 
a befagyott tengeren 
és a szárazföldön egyaránt. 
A hóborítás szebbé varázsolja 
a településeket is...

Lada Niva
A rendszámtáblák a populáris folklór
részévé váltak. Az inuitok gyakran
saját írásukat is felhasználják 
a jármű díszítésére, 
aminek nemcsak vizuális üzenete van: 
a „csak mi tudjuk, hogy mit jelent”
összetartozást segítő érzelmeket 
is előhoz...

Inuksuk vagy inunnguag?
A tundra ember által látogatott
részeit a hagyományos kőrakások, 
az inuksukok jelezték, bár
Azok korántsem voltak emberszerűek,
míg a ma elterjedtebb inunnguagok
sokkal inkább. A 2010-es vancouveri
téli olimpia szimbólumának is 
ez utóbbit választották, 
de helytelenül inuksuknak hívták,
ráadásul a kétkezű kőember még
mosolygott is. Mindezt sokan az inuit
identitás megcsúfolásának tartják

barta géza
földrajztanár, 
kulturális antropológus,
az ELTE Etnikai  és Vallás-
földrajzi Műhely tagja

fotó: exterra

fotó: exterra

fotó: exterra



„Sehol egy fa, ahová fölakaszthatnék egy
embert, nem akad víz, amibe belefojthatnék

valakit és még föld sincs, 
amibe el lehetne temetni a holtakat…” 

Egy kegyetlen háború kegyetlen szavai, amik
sokat elárulnak e tájról. A híres-hírhedt
nyugat-írországi karsztvidék, a Burren

sohasem adott könnyű megélhetést, pedig 
az újkőkor óta többnyire lakott vidék volt. 

Az itt élő ember a bronzkorban már igencsak
beleszólt a tájat alakító természetes

folyamatokba, alaposan átformálva a vidék
jellegét. A nagyrészt kopár karsztvidék
tengeri folytatása az Atlanti-óceánban

található, elzárt világ, az Aran-szigetcsoport 
– ami, ha lehet, még szélsőségesebb

körülményekkel fogad...

Kopár 
és kietlen 
karszton

A Burren és 
az Aran-szigetek

Szöveg és fénykép: telbisz tamás
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A Burren sziklás, kopár dombjai 
a fűvel borított és máig művelt,
legeltetett térszínek fölé emelkednek.
Úgy látszik, itt annyi föld mégiscsak
akad, ahová el lehet temetni 
a holtakat, ellentétben a nyitókép
teljesen csupasz karrkövezetével

Bitófa híján...
Keserves az írek történelme. Az angolok révén meg-
kapták mindazt, amit mi a tatároktól, törököktől
és osztrákoktól: hosszú háborúkat, katasztrofális
éhínségeket, a nemzeti vezető réteg kisemmizését,
gyakran kivégzését. Persze ők sem tűrték ezt az ír
birka türelmével: időről időre szabadságharcok lán-
goltak fel... 

Ezek egyike az 1641-es felkelés – rövid életű sikerrel. A királyt is lefejező
Angol Köztársaság hamar friss erőre kapott, és a vaskezű Cromwell Olivér
vezetésével 1649-től Írország megregulázására indult az új angol sereg.

Keserves az írek történelme. 
Az angolok révén megkapták mindazt, amit
mi a tatároktól, törököktől és osztrákoktól:

hosszú háborúkat, katasztrofális éhínségeket,
a nemzeti vezető réteg kisemmizését, 

gyakran kivégzését.

A jól szervezett angol csapatok két év alatt fokozatosan visszahódították az
Ír-szigetet, miközben könyörtelen mészárlásokkal és pusztítással büntették
a legyőzötteket. Miután az írek által gyűlölt hadvezér visszatért Angliába,
még két év gerillaháború következett, amit már Cromwell utódainak kellett
megvívniuk. Az ilyen háborúk sajátossága, hogy a gerillák mindig kibújnak
a reguláris hadsereg szorításából, így jobb híján a civil lakosságot kezdik sa-
nyargatni a megszállók, hogy végül föladják a rejtőzködő harcosokat. 

Ebben az összefüggésben hangzott el az utód-hadvezér, Edmund Ludlow
szájából a bevezető drámai idézet a Burren vidékével kapcsolatban. „Sehol
egy fa…, nem akad víz,… de még föld sincs….” De miért nincs fa, víz és
föld ezen a tájon, az egyébként gyakran „smaragdzöldnek” nevezett szigeten? 

Mielőtt ennek magyarázatát adnánk, a háború mérlegét azért meg-
vonhatjuk: noha „nem volt akasztásra alkalmas fa” (igaz, ez a mondás
csak a Burren vidékéről szólt), a csatákban elesett húszezer ír katona
mellett a civil áldozatok száma is több százezerre rúgott. Ezek az emberek
részben a megtorlások, mások az éhínség, megint mások a kitörő pestis-
járvány következtében pusztultak el, ötvenezer főt pedig kényszermun-

kára hurcoltak el az angolok. A sziget a háború
előtti népességének ötödét vesztette el... 

A katolikus földesurakat kivégezték, földjeiket
elkobozták, hiszen a háborúhoz pénz kellett, a
felvett hitelt pedig az ír katolikusoktól elvett föl-
dekkel törlesztette a protestáns Cromwell. A meg-
maradt katolikusoknak mindössze annyit üzent,
hogy: „Menjenek a pokolba, vagy Connachtba!”
(Connacht Írország nyugati része, melybe Burren
és Aran is beletartozik, és így történt, hogy ezen

a vidéken telepedtek le a régi ír [kelta] leszármazottak, máig itt beszélik
legtöbben az ősi ír [gael] nyelvet, illetve a katolikus egyház hatása is itt
a legerősebb.)

Az áldozatok részben a megtorlások, 
mások az éhínség, megint mások a kitörő
pestisjárvány következtében pusztultak el,

ötvenezer főt pedig kényszermunkára vittek 
az angolok. A sziget a háború előtti
népességének ötödét vesztette el...

Panoráma a Mullaghmore-hegyről
A középen látható körkörös formák
egy enyhén felboltozódó, de már régen
lepusztult kiemelkedésről árulkodnak.
Távolabb a karsztvízszintben
elhelyezkedő tavak láthatók
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Fátlan ország csupasz tája
Meglepő, de igaz: a zöld Írország Európa egyik leg-
fátlanabb országa, területének mindössze 11%-át
borítják erdők, és a nagyobb országok közül csupán
Izland és Hollandia rendelkezik rosszabb mutatók-
kal e téren – előbbi természeti oknál fogva, utóbbi
a kimagasló népsűrűsége miatt. 

Írország esetében nem foghatjuk a természetre az erdők hiányát.
Óceáni éghajlaton járuk: a nyár nem túl meleg, az enyhe tél miatt ritkák
a fagyok és a hó, az év nagy részében pedig bőséges a csapadék – éppen
ideális az erdők gyarapodásához. A pollenvizsgálatok igazolták is, hogy
Kr. e. 7-8000 évvel az Ír-sziget 80-90%-át vegyes lombos, illetve tűlevelű
erdők borították. Az újkőkorszaki emberek ez idő tájt azonban elkezdték
(ki)használni a tájat. Eleinte csak kisebb csoportokban és kezdetleges
eszközökkel, később, a növénytermesztés és az állattartás miatt egyre

nagyobb lendülettel és mind jobb technikai felszereltséggel irtották az
erdőt, ezért a bronzkorra (Kr. e. 3000 körül) mindenhol jelentősen
csökkent az erdőállomány, de különösen a Burren karsztvidékén, ahol a
mészkő miatt az irtások helyén a talaj sokkal gyorsabban pusztult.
Elképzelhető, hogy az éghajlat hűvösebbé és csapadékosabbá válása is
rásegített a gyors talajerózióra, de a fő tényező mégis az ember volt.
A kopárrá vált vidéken ezek után jelentősen csökkent a népsűrűség,
és csak a középkortól népesült be újra a terület.

Ez azután Írország maradék erdeinek pusz-
tulását is elhozta. A helyiek és az angol hódítók
is egyre növekvő mértékben termelték ki az ír
fát, ami kellett a hajó- és házépítéshez, ahogy
a fokozódó ipari tevékenység is rengeteget fel-
emésztett. A 19. század végére elérkezett a
mélypont: mindössze 1%-ra csökkent az erdők
aránya! Ezt követően azonban először lassan,
majd a 20. század végétől egyre gyorsuló ütem-

ben beindult az újratelepítés, s nem meglepő, hogy a mai erdők 60%-a
mint 25 évesnél fiatalabb. 

A Burren jelentős része azonban továbbra is kopár, köves, talaj nélküli
táj. Ennek ellenére sovány földjeinek egy részét az elődökhöz hasonlóan
ma is legeltetéssel hasznosítják. Mert Ludlow hadvezér idézetének má-
sodik – sokkal ritkábban emlegetett – része így szól: „… mindennek el-
lenére a marháik mégis kövérek, mivel a mészkövön megtelepedő 2-3 négy-
zetméteres fűcsomók íze édes és tápláló.”

A pollenvizsgálatok igazolták is, hogy 
Kr. e. 7-8000 évvel az Ír-sziget 80-90%-át

vegyes lombos, illetve tűlevelű erdők
borították. Az újkőkorszaki emberek ez idő
tájt azonban elkezdték (ki)használni a tájat.

A 19. század végére elérkezett a mélypont:
mindössze 1%-ra csökkent az erdők aránya! 
Ezt követően azonban először lassan, majd 

a 20. század végétől egyre gyorsuló ütemben
beindult az újratelepítés, s nem meglepő, hogy

a mai erdők 60%-a 25 évesnél fiatalabb. 

Ezt a fácskát sikerült találni 
a Burren karrkövezetén. 
De ez akasztásra csakugyan 
nem alkalmas...

A kerítésépítés 
mintha szenvedély lenne errefelé. 
A teljesen kopár, sziklás
területeken is mindenfelé ott
cikáznak a kőkerítések
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Víz, ami nincs?
A Burren mészköve igencsak repedezett, ezért a felszínére hulló csapadék
gyorsan eltűnik a kőzet réseiben. Érthető módon vízfolyások sem ala-
kultak ki rajta, csupán a peremi részeken, ahol homokkő és agyagkő al-
kotja a felszínt, de a kőzethatáron ezek a vizek is a mélybe távoznak a
víznyelőkön keresztül. 

A Burren nem túl magas, mindössze 345 méterig emelkedik, ezért a
karsztvízszint – ami a közeli tengerhez igazodik – többnyire a felszínhez
közel helyezkedik el. A széles, tágas mélyedésekben a tartósan csapadékos
időjárás esetén a karsztvízszint a felszínre kerül, így akár több négyzet-
kilométeres tavak alakulnak ki – ezek a turlough-k. Valójában a Dinári-
karsztvidékre jellemző poljék rokonai. A tavak alján elhelyezkedő repe-
dések és „lyukak” működése kettős: emelkedő karsztvízszint esetén

forrásként, süllyedő karsztvízszint esetén viszont
nyelőként működnek.

A folyékony, iható víz ennek ellenére hi-
ánycikk a Burrenen, így nem csoda, ha a ku-
takat és forrásokat mindig is szent helyként
tisztelték. De vannak olyan források is, me-
lyeket a régiek nem ismerhettek, ezek ugyanis
a tengerszint alatt, a Galway-öböl déli részén
fakadnak: kialakulásuk annak köszönhető,

hogy a jégkorszakok során a világtenger szintje jóval alacsonyabban
helyezkedett el. 

Közel 20 ezer évet visszalapozva az időben azt láthatnánk, hogy Ír-
ország nagy részét – így a Burrent is – több száz méter vastag jégtakaró
borítja. A lassan mozgó jégtömeg alaposan megcsiszolta a mészkövet, a
hegyek ezért ma felülről nézve óriási, megnyúlt bálnahátakra emlékez-
tetnek. Közelebbről szemügyre véve a hátakat, lépcsős alakzatokat látunk,
ami a különböző keménységű mészkövek váltakozásával magyarázható.
Mivel jégkorszakok többször ismétlődtek az elmúlt évszázezredekben, a
jég általi letarolás és a melegebb időszakokra jellemző karsztosodás több-
ször váltotta egymást. Azokat a területeket, ahol a jég és a karszt összetett
hatása érvényesül, glaciokarsztoknak nevezik, a Burren pedig az egyik
legkiválóbb példája ennek a jelenségegyüttesnek.

Áradásnyom
A turlough-k (helyi karsztos tavak)
vízszintje elég jelentős ingadozást
mutat. Így időnként a jelenleg 
szárazon álló vízmérce magasabb
részeit is elönti a tó

Domborzatrajz
A jégcsiszolta dombokból néhol 
nagyon szépen rajzolódnak ki 
a szerkezeti elemek

Tarka geológiai felépítés,
amit korábban a jég, jelenleg a tenger
és más pusztító folyamatok
alakítottak/alakítanak erőteljesen. 
A jégtakaró lassú mozgási irányai
megmagyarázzák, hogy miként
kerülhetett gránit a mészkőből
felépülő Aran-szigetekre

Vannak olyan források is, melyeket a régiek
nem ismerhettek, ezek ugyanis a tengerszint
alatt, a Galway-öböl déli részén fakadnak:

kialakulásuk annak köszönhető, hogy 
a jégkorszakok során a világtenger szintje

jóval alacsonyabban helyezkedett el. 

áb
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Karrtérkő-burkolat
E területek egyik legszebb és legjellemzőbb képződménye a karrjárda. Ki-
alakulásához nem elég a jég és a karsztos oldás összjátéka, további feltételei,
hogy a mészkőrétegek nagyjából vízszintesen helyezkedjenek el, és a kőzet
repedezettsége legyen minél szabályosabb, ha lehet, közel derékszögű.

A Burren járdájának receptje a következő volt: végy egy 800 méter
vastag, karbon időszaki tengerben lerakódott, 330 millió éves mészkő-
tömeget, lehetőleg olyat, amelyben helyenként igen látványos korall-
vagy kagylófosszíliák is találhatók! Röpke 30 millió évvel később a
kőzetet dolgoztasd át a Variszkuszi-hegységképződéssel, de óvatosan,
hogy csak a szélét érje! Ez azért fontos, hogy a mészkőrétegek csak
enyhén gyűrődjenek meg, de azért kialakuljon bennük a megfelelő re-
pedésrendszer. Pihentesd 300 millió évet, és ha mindent a recept szerint
csináltál, kész is a mészkő, ami úgy néz ki, mintha óriási macskaköveket
raktál volna le, szép szabályosan, egymás mellé a földre!

A Burren teljes területének ötödét e jellegzetes felszín alkotja. A szabá-
lyosságot a kisebb oldásformák, a madáritatók, rovátkák teszik változato-
sabbá. A repedések szélesítésében, mélyítésében a bennük megbújó, apró
talajfoltok is fontos szerepet játszottak, ezekben ugyanis a növények és az
állatok jóvoltából szén-dioxid keletkezik, ami
szénsavvá alakulva segíti az oldást.

A látszólag kopár táj biodiverzitása megle-
pően nagy – igen sokféle növény megél ezen a
területen. Az ellentmondás oka, hogy az árnyé-
kos, hűvös részeken a sarkvidéki virágok találnak
menedéket, míg a meleg, száraz foltokon a me-
diterrán növények virítanak. 

Kétpólusú geopark
A geológiai és biológiai sokszínűséget látva nem csoda, hogy a mezőgazdálkodásra
nem túl alkalmas, az ipari központoktól távol eső Burren területe ma nemzeti park
– már 1991 óta. Annak ellenére, hogy a tervezéskor a természetvédelem mellett ér-
telemszerűen a turizmus szempontjait is igyekeztek figyelembe venni, a helyiek nem
estek hasra a fejlesztési ígéretektől. Fontosabbnak tartották a táj jelen képe és a ha-
gyományos gazdálkodási formák megőrzését. 

Ennek jegyében az 1990-es években komoly, alulról jövő mozgalom bontakozott ki
egy a látogatóközpont felépítése ellen, ami a helyiek szerint rossz irányba befolyásolta volna
a táj képét, és káros mértékű turizmust zúdított volna élőhelyükre. Törekvésüket siker ko-
ronázta, és a Burren megmaradt csendes, falusias, kopár vidéknek, ahol a mészkő az úr.

Mivel az itteni látnivalók jelentős részben geológiai képződmények, csakúgy,
mint a közeli Moher-sziklák látványos partja, ezért 2011-ben létrehozták a Burren

és Moher Geoparkot. 
A Burren visszafogottabb turizmusával ellen-

tétben a Moher dübörög: néha szó szerint is, mikor
viharos időben a sziklákból leomlik egy-egy darab,
de átvitt értelemben még inkább: a turistatömeg
koncentráltan érkezik egy viszonylag kis helyre. Ne
felejtsük el, hogy ez Írország legnépszerűbb termé-
szeti látnivalója, évi másfél millió látogatóval! 

Az 1990-es években komoly, alulról jövő
mozgalom bontakozott ki a látogatóközpont
felépítése ellen. Törekvésüket siker koronázta,

és a Burren megmaradt csendes, falusias,
kopár vidéknek...

A Burren teljes területének ötödét 
e jellegzetes felszín alkotja. A szabályosságot 

a kisebb oldásformák, a madáritatók,
rovátkák teszik változatosabbá. 

Karrjárda 
az egykor eljegesedett
karsztfelszínek egyik
legjellegzetesebb
formája.  A szerkezeti
mozgások törték, 
a jég csiszolta, 
a karsztos oldás
szélesítette 
a repedéseket

A Moher-sziklák 
agyag- és homokkőrétegeit
szüntelenül ostromolja az atlanti
hullámzás – és a látogatósereg.
(Filmrajongók kedvéért: a sorozat
egyik részében Harry Potter és
Dumbledore is fölkereste ezt 
a látványos partszakaszt...)
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látunk. Csak kerítést kerítés hátán, és az általuk közrefogott aprócska zöld,
füves területeket. Írországban szinte mindenhol gyakoriak a kőkerítések,
de itt egészen hihetetlen mennyiségben vannak jelen – a három sziget
46 km2-én összesen 1500 km kerítés húzódik. Többségük habarcs nélkül
készült, és egy-másfél méter magas. Legtöbbjük lazán, esetlegesen rakott
kövekből áll, amiken átfúj a szél, de vannak szépen válogatott kövekből,
majdnem hézagmentesre épített változatok is.

A kerítések anyaga természetesen a szigetet felépítő szürke mészkő, ám
egyes helyeken váratlanul rózsaszín, gömbölyded gránittömbökre is bukkan-
hatunk. A kisebb gránitköveket beépítették a kerítésekbe, de akadnak autó-
méretűek is a felszínen. Mivel a szigeten sehol „nem terem” gránit, ezek a
kövek csak a Galway-öböl túloldaláról kerülhettek ide. Ennek észszerű emberi
oka nem lévén, a természet erőiben kereshetjük a választ: a jég által letarolt
gránitos területről a gleccserbe fagyva utaztak idáig, így vándorköveknek, vagy
az angol kifejezés alapján „tévelygő blokkoknak” nevezhetjük őket. 

A kerítések némelyike még a kőkorszaki ember munkája, de a történe-
lem során mindvégig rakták itt egymásra a köveket. A kerítésépítők leg-
fontosabb célja az volt, hogy a köveket elpakolják a soványka földekről, le-
hetővé téve a gazdálkodást. A kövek elhordása után a talajt a tengerparton
szedett moszatokkal „trágyázták”, hogy valamennyire megteremjen itt a
krumpli. Emellett a füves részeken állatokat tartottak. 

Manapság mindebből kevés látszik, és alig néhány kertben találni vete-
ményt vagy háziállatokat. Pedig a középkorban egy
tucat monostor állt Inishmore-on, és 150 éve is
még több mint háromezren laktak a szigeteken.
Napjainkra a népesség ennek csupán harmada. Így
a templomok nagy része romokban hever, és a leg-
több kert egyszerűen gazdátlan; a sziget nagy része
fallal körülvett semmi. Ki tudja, talán éppen ez az
üresség vonz ide ennyi látogatót?…

Aran, a kerítés-nagyhatalom
A Moher-szikláktól északra fekvő Doolin kikötőjéből indulnak a kishajók
az Aran-szigetekre.. Bár két komptársaság van, de mindkettőnél pontban
ugyanakkor indulnak és érkeznek a hajók, ugyanannyiba kerül a jegy, és az
utazósebesség is hasonló. Még a tengerészek szakálla is mindkettőn vörös,
egyedül a járművek színe különbözik: az egyikben a piros, a másikban a
kék uralkodik. Apa és fia cégei.

Nem egészen értem, hogy ez a sok ember miért hajózik át a szigetekre.
Egy-két kőkori „várrom”, néhány kisebb település – ez minden, amit a le-
írások elárulnak. Útközben az egyik zátony fövenyén pár fókát pillanthatunk
meg, illetve az egyik sziget oldalában roncs tűnik föl: 47 éve itt szenvedett
hajótörést a Plassy nevű kereskedőhajó, de ahelyett, hogy elszállították
volna a roncstelepre, inkább meghagyták romantikus turistalátványosságnak. 

Az Aran-szigeteken túl már csak az Atlanti-óceán van, így a szél még
csöndes időben is erős, és a szélesen, laposan érkező hullámok békésen rin-
gatják a hajót. 

A legnagyobb szigeten, Inishmore-on kiszállva mindenki a kerékpár-
kölcsönzőket rohanja meg. De aggodalomra semmi ok, mert több kölcsönző
is van, és rengeteg a bérkerékpár. Az ügymenet ennél
egyszerűbb nem is lehetne: az ember csak odaadja
a pénzt, mire a szerelésből felnéző személyzet a fe-
jével kifelé int, hogy ott áll a több tucat bicikli, bár-
melyiket lehet vinni – és már gurulhatunk is. 

A néhány házból álló kikötői települést elhagyva
végre megpillantjuk a szigetek igazi arcát: akasztásra
(vagy másra) alkalmas fát, dús növényzetet itt se

A kerítések némelyike még a kőkorszaki
ember munkája, de a történelem során

mindvégig rakták itt egymásra a köveket. 
A kerítésépítők legfontosabb célja az volt,

hogy a köveket elpakolják a soványka
földekről, lehetővé téve a gazdálkodást.

Írországban szinte mindenhol gyakoriak 
a kőkerítések, de itt egészen hihetetlen
mennyiségben vannak jelen – a három

sziget 46 km2-én összesen 
1500 km kerítés húzódik.

Szélben edződve
Vörös szakállú tengerész 
az Aran-szigetek felé tartó hajón

Idegen testek
rózsaszín gránitgyapjúzsákok 
a szürke mészkövön. 
A gleccserek cipelték ezeket 
Inishmore szigetére

Kerítés-panoráma Inishmore-on 
1 km2-re átlagosan 
33 km kerítés jut. 
Köztük pedig a kopár karrkövezet 
vagy néhol egy kis fű
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A hullámverést szemlélve Szent Brendanra, a nagy „Navigátorra” gondolok.
Ő az egyik leghíresebb ír szerzetes, aki a 6. században többek között itt, az
Aran-szigeteken is alapított egy kolostort, de hírnevét igazán hétéves utazása
alapozta meg. Elképzelem, amint bőrből készült, törékeny, favázas vitorlás
csónakján nekivág a végtelen víznek szerzetestársaival. A legendák homályából
ma már nehéz kibogarászni, hogy pontosan merre járhatott, és hol találta
meg az „Ígéret földjét”. 

Az egyik népszerű elképzelés szerint észak felé indulva Izland és Grönland
érintésével Amerikába is eljutott – megelőzve Kolumbuszt és a vikingeket!
Merész gondolat, de Tim Severin még messzebbre ment, amikor 1978-ban
megépítette az eredeti lélekvesztő hiteles másolatát (a környékbeli halászok
hagyományos csónakjai, valamint középkori leírások alapján), és néhány
társával együtt megismételte Szent Brendan utazását.

Vajon ez bizonyíték-e a tényleges útvonalra? Nem tudom. De nincs is
idő messzire kalandozni gondolataimban; az órámra pillantva rádöbbenek,
hogy itt az ideje visszatekerni a kikötőbe, mert el kell érnünk az utolsó kom-
pot, ha már a Féreglyukon keresztül nem tudtunk visszajutni a szárazföldre.

A legizmosabb kerítést erődnek nevezik, ez a
Dún Aonghasa, amit a bronzkorban, Kr. e.1000
körül kezdtek építeni. Később a sziget lakói több
lépcsőben is bővítették az építményt. Az erőd falai
néhol a 4 méteres vastagságot is elérik, viszonylag
magasak (nagyrészt a felújításnak köszönhetően),
és táguló körökben, illetve ellipszisekben veszik
körül a középen elhelyezkedő füves teret. Az építés
óta eltelt 3000 év azonban olyan változást is hozott, amire az építők aligha
gondoltak. Az erőd akkor 1 km-re volt a tengertől, egy 100 méter magas
domb tetején, így biztonságos, jó kilátóhelynek számított. Ám a hullámzás
kitartó pusztítása révén a part folyamatosan hátrál, és mára az erőd déli
része a vízbe hullott... 

Féreglyuknak nedves partján
A masszív, vastag mészkőrétegek nagyon enyhe lejtéssel futnak ki a tenger
felé. A legalacsonyabbra szinte fölmásznak a hullámok, az eggyel magasabb
felszínén pedig olyan kényelmesen sétálhatunk, akár egy tengerparti korzón.
Most száraz a „korzó”, de omláshelyek jelzik, hogy a tenger olykor ezt is
birtokba veszi. Ennek hatására időről időre szabályos téglatestblokkokra
esik szét a kőzet. Már csak egy kiszögellés van hátra, mielőtt megpillantjuk
a „Féreglyukat”. A modern fizika és a sci-fi irodalom révén népszerűvé vált
kifejezés elméletileg egy olyan pontot jelöl, ami „a tér két távoli pontja
(vagy akár két párhuzamos univerzum) között teremt térbeli kapcsolatot.” 

Szóval, itt most belépünk valahová, és a következő pillanatban esetleg
kipottyanunk a Világegyetem egy távoli szegletében?! Nem erről van szó: a
Féreglyuk (gael nyelven: Poll na bPeist) nem más, mint egy nagyjából
10 × 20 méteres, szabályos téglalap alakú, természetes medence, ami szinte
lélegzik, ahogy a hullámzással szinkronban a víz szintje föl-le mozog benne.
Kicsit magasabb tengerszint esetén a mészkövön felfutó hullámok felülről
is belecsapnak, de egyébként a sziklák repedésein keresztül, alulról is össze-
függ a tengervízzel. Sóhajtozásában akármeddig el lehet gyönyörködni.
Sőt, apály, ill. nyugodt víz esetén akár fürödni is lehet benne...

A Féreglyuk (gael nyelven: Poll na bPeist) nem
más, mint egy nagyjából 10 x 20 méteres,

szabályos téglalap alakú, természetes medence,
ami szinte lélegzik, ahogy a hullámzással

szinkronban a víz szintje föl-le mozog benne.

telbisz tamás
geográfus, az ELTE 
Természetföldrajzi 
tanszékének docense 

Irány Aran! 
Ezek a kishajók szállítják 
a turistákat a kerítésekben 
gazdag Aran-szigetekre

A Féreglyuk 
Téglalap alakú medencéje lenyűgöző
hatást kelt, és a vastagpados
mészkőből álló, pusztuló part
önmagában is pompás látvány. 
De nem árt az óvatosság: előfordult
már, hogy egy váratlanul fölcsapó
hullám a magasabb „korzószintről”
sodort be valakit a medencébe...FÖLDGÖMB  VILÁGLÁTÓ  A  TRENDFM-EN

CSÜTÖRTÖKÖNKÉNT  16.35-KOR.
A  rádióban  vendégünk  a  témáról:

TELBISZ TAMÁS

Korábbi  műsoraink  meghallgathatók:
www.trendfm.hu



Elrohant három év – úgy, hogy közben nem fotóztam
Erdély légterében. Nem a pénz hiányzott vagy épp 

a fényképezendő régészeti lelőhelyek, hanem az idő, 
a technika és az időjárás – nagyjából ebben 

a sorrendben. 2019 szép, napsütéses ősze azonban
végre meghozta a lehetőséget, hogy néhány napot 

a Maros és az Olt vidékén repülhessünk. De mire elég
3 nap? Meddig nyújtózkodhatunk – a levegőben? 

A gyalog vagy autóval, de mindenképp a földfelszínen
ismert távlatok ilyenkor meglepően kinyílhatnak...

Szöveg és fénykép: czajlik zoltán

A Királykőtől
Kőhalomig

Ősz, fények, légi régészet
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Felszállásra készen 
az alvinci reptéren. 
A CTSW ultra-light repülőgép
és a repülővezető, 
Simion Câmpean

pilóta – mint 2009 óta mindig –
Simion Câmpean, aki a régi
CTSW ultralight géppel fogad.
Ezúttal nem a vasútépítés miatt

nehezen megközelíthető dévai, hanem a
szerény felszereltségű, de céljainknak tö-
kéletesen megfelelő alvinci reptéren. 

Az első nap késő délután szállunk fel.
Azonnal feltűnik a szárazság nyoma: a
Maros-völgyre jellemző, máskor sötét-
barna-fekete talaj poros szürke/sárga
színű – nem túl alkalmas a régészeti le-
lőhelyek megfigyelésére.. A ferde, őszi
napfényben viszont különös megvilágí-
tást kapnak a hegyek, így a Királykő dák
magaslati települése(?), szentélye(?) a cél.
Ám a mély árnyékba boruló völgyek ha-
mar jelzik, hogy ideje visszafordulni Al-
vincra. Békés repülésünket rövidesen fur-
csa rezonanciajelenség kíséri – egészen a
Maros-völgy eléréséig...

a

1000 méter fölött, kopáran
A Torockó fölé magasodó
Székelykő mészkőtömegének
gyeppel fedett tetején 
nagy dolinasor rajzolódik ki

Kőhalom felújított vára 
a késő délutáni napsütésben
(kezdő oldalpár)

Vulkáni vidéken
A Balaton-felvidéki kúpok
kőzetoszlopaihoz hasonló terep fölött
a Kopasz-Detunáta szirtjénél. 
A kőtömbök-hasábok időnként 
óriási robajjal zúdulnak alá

A másnapi program tehát adott: hibakeresés és
-javítás. A repülés vérrel írt történetének aranysza-
bálya ugyanis mindig, minden probléma azonnali
elhárítása, nem megvárva, hogy újabb technikai,
vagy időjárási nehézség súlyosbítsa a helyzetet! Meg-
érkezik a gép tulajdonosa, Adi is, aki segít a szere-
lésben és a próbarepülésekben. 

Bőven van időnk, mert a reggelre egész Erdélyt elárasztó köd a völ-
gyekben makacsnak bizonyul. Pilótám szerint ennek nemcsak természetes
oka van az avar- és tarlóégetés jócskán fokozza a ködhajlamot. Délutánra
vált, mire a gép indulásra kész, így ismét egy kisebb kört repülünk. 

Nagyenyed érintésével a Székelykő az egyik cél, ugyanis a legmagasabb
részét, az 1000 méter fölötti platórendszert őskori erődítésként is számon
tartják. És ha már a ködmaradványok elől a hegyekbe menekülünk, Simi
is megmutatja kedvencét, a Kopasz-Detunátát. Az Erdélyi-szigethegység
déli részén, a régészeti szempontból is kiemelkedő fontosságú, Verespatakhoz
közeli vulkáni roncsból időnként mennydörgésszerű robajjal omlanak le a
bazaltoszlopok, erre utal a hegytömeg román neve. E két rövid fényképezés
alatt a repülést finanszírozó Gyulafehérvári Múzeum listáját követve persze
jóval több lelőhelyet keresünk fel és dokumentálunk, tesztelve egyben az
új okostelefonos navigációs és nyomvonalrögzítő rendszert is.

A repülés vérrel írt történetének
aranyszabálya ugyanis mindig, minden

probléma azonnali elhárítása, nem
megvárva, hogy újabb technikai vagy

időjárási nehézség súlyosbítsa a helyzetet! 
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Korábbi tapasztalataink alapján a harmadik napra a köd fokozó-
dására lehet számítani, így a reggeli hazaindulásra is fel vagyok készülve.
Szerencsére azonban késő délelőttre jól tisztul az idő – igaz, nem a
Maros völgyében, hanem inkább Délkelet-Erdély-
ben. Nagyszebent kerülve az első jelentős célpont
Fogaras vára. A mai formájában a 17. században
kialakult erődítmény különlegessége, hogy nem-
csak a belső és a külső vár, hanem a 6 m mély,
egykor az Oltból táplált vizesárok is fennmaradt.
Az ostrommal soha be nem vett erősség magán-,
majd fejedelmi, a 17. századtól pedig császári bir-
tok volt. Vele ellentétben Barcarozsnyó 15. századtól kiépülő erődítése
a város szász lakosságának védelmét szolgálta, s hasonlóképpen más
parasztvárakhoz, az élelmiszer jelentős részét is a falai között őrizték. 

A mai formájában a 17. században kialakult
erődítmény különlegessége, hogy nemcsak 
a belső és a külső vár, hanem a 6 m mély,

egykor az Oltból táplált vizesárok is
fennmaradt.

A Kárpátok peremén
Erdély legnagyobb parasztvára Brassótól
nyugatra, Barcarozsnyón

Szemben a havasokkal
A Fogaras főgerincétől légvonalban kb. 25 km-re húzódik
az azonos nevű város, amelynek meghatározó építménye
a keletről, hídon át megközelíthető vár
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tették, környezetét parkosították. Nagybaromlakkal, Berethalommal, Kel-
nekkel, Szászfehéregyházával, Szászkézddel és Székelyderzzsel együtt „Erdély
erődtemplomos falvai” néven világörökségi helyszín.

Már majdnem 3 órája repülünk, ami nemcsak a javuló látási viszo-
nyokban mutatkozik meg, de azt is jelenti, hogy a biztonságos visszaindu-
lásig még rendelkezésünkre álló idő alig több, mint 1 órára csökkent.
a Sepsiszentgyörgyi kollégánktól, Sztáncsuj Sándor Józseftől megkapott
hosszú listánk, azaz a fényképezendő műemlékek miatt a berepülendő te-
rületet szűkíteni kell, ezért a legmesszebb fekvő vidék, a Felső-Három-
széki-medence kutatására koncentrálunk. 

A Barcasági-medence szélén fekvő Barcarozs-
nyótól repülővel kb. 6-7 percre fekszik a medence
központi települése, Brassó. Felvételünkön a leg-
szembetűnőbb az európai gótika legkeletebbi alko-
tásaként számon tartott, 1383–1424 között épült
Fekete-templom, vagyis a szász evangélikus temp-
lom, illetve a 15. századi, ugyancsak gótikus eredetű
Városháza. 

Prázsmárnál érjük el a Barcaság keleti határát. A levegőből is lenyűgöző
méretű, 13. századi, román stílusú erődtemplomát az utóbbi időben rendbe

Felvételünkön a legszembetűnőbb az európai
gótika legkeletebbi alkotásaként számon

tartott, 1383–1424 között épült 
Fekete-templom, vagyis a szász 

evangélikus templom...

Brassó központja madártávlatból

FÖLDGÖMB  VILÁGLÁTÓ  A  TRENDFM-EN
CSÜTÖRTÖKÖNKÉNT  16.35-KOR.

A  rádióban  vendégünk  a  témáról:
CZAJLIK ZOLTÁN

Korábbi  műsoraink  meghallgathatók:
www.trendfm.hu

A prázsmári erődtemplom
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A középkori–késő középkori templomok, várak,
templomvárak és erődtemplomok mellett más kor-
szakok emlékei is megfigyelhetők itt. A komollói
(rétyi) nyír különleges tócsoportjától nem messze
2-3. századi római castrum maradványai állnak.
A viszonylag jó karban lévő erősség területén mo-
dern beásások, azaz ásatások és illegális kutakodá-
sok(?) nyomai figyelhetők meg. Eresztevény mellett,
a Zádogos-tetőn bronzkori halmokat fényképezünk, Berecknél pedig, az
Ojtozi-szoros bejáratánál Augustia 2. századi római táborát dokumentáljuk –
vagyis ismét határra, az egykori Dacia provincia keleti limeséhez érkezünk.
Kézdiszentléleken az erődtemplom mellett a Perkő-tetőt vizsgáljuk át a le-
vegőből. A Székely Zoltán korábbi ásatásai alapján viszonylag jól ismert,
837 m magas, ovális hegytetőt észak felől sáncolták, nagy valószínűséggel
a kora bronzkorban. 

Kézdiszentlélek után elhagyjuk a Feketeügy völgyét. Északabbra repülni
már nincs idő, néhány Olt-völgyi települést, így Étfalvazoltán, Gidófalva
és Sepsiárkos erődtemplomait vesszük sorra. A 15. században újjáépített
gidófalvi református templom erődítése épen maradt fenn. Az Olt folyását

követve Kőhalom esik még utunkba. Királyi várának első említését 1324-
ből ismerjük, a 16. század végén a kőhalmi polgárok vették át, majd feje-
delmi erősség lett. A kuruc kor után védelmi szerepe megszűnt, raktárnak
használták. Felújítását Brassó Megye Önkormányzata végeztette el az
Európai Unió Regionális Fejlesztési Alapjának támogatásával. 

A Maros völgyét elérve ismét romlanak a látási viszonyok, a párásság
nemcsak vízszintesen, hanem a repülő alá pillantva, azaz függőlegesen is
érzékelhető, a fényképezést tehát befejezhetjük. Simi ellenőrzi a leszállási
feltételeket, majd a kitűzött időpont előtt 3 perccel, azaz 4 óra 57 percnyi
repülés után landolunk az alvinci repülőtéren.

A komollói (rétyi) nyír különleges
tócsoportjától nem messze 2-3. századi római
castrum maradványai állnak. A viszonylag jó

karban lévő erősség területén modern
beásások, azaz ásatások és illegális

kutakodások(?) nyomai figyelhetők meg.

Erődmaradványok nyomában
Római kori castrum Komolló mellett. 
egykor Az Ojtozi-szoros felé tartó
útvonalat ellenőrizte 

Betekintés – csak madártávlatból
Sepsiárkos unitárius vártemploma. 
A védőfalak 17. századiak, a templom
és a harangtorony 1830–1833 között,
illetve 1844-ben épült újjá

czajlik zoltán
Régész, georégész, légi fotós.
Az ELTE BTK régészet-
tudományi Intézete Archeo-
metriai és Régészetmódszer-
tani Tanszékének vezetője



Egy ománi utam alkalmával bangladesi
vendégmunkásokkal ismerkedtem meg.

Munka után akár féltucatnyian is
szorongtak a szobában egy jobb élet

reményében... De mindig mosolyogtak,
boldogan szemlélték a világot. 

Pedig messze nem a béke, a nyugalom 
és a kiszámíthatóság földjéről érkeztek!
Ezért nyilván hazájukba se tart túl sok

utazó. Banglades neve egybeforrt 
a nélkülözéssel, alacsony életszínvonallal,

így a szűkölködő, túlnépesedett harmadik
világ egyik szimbólumfogalma

Szöveg és fénykép: Markó Roland

Banglades
Túl sokan, túl 

veszélyes helyen
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A Sangu folyó mentén
A nagy vízszintingadozású, lomha, iszapos folyó szegélye a gyerekek határtalan
játszótere, a nők pedig itt mossák a család ruháit. ezenkívül persze tisztálkodási
helyszín és helyi közösségi tér is egyben
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Halpiaci forgatag 
Chittagong e helyszíne nem éppen
nőknek való vidék... Az ország talán
legérdekesebb piacán a mérlegelés
után már a kereskedőknél folyik 
az alku a friss portékára

repülőgépen is feltűnik: itt bizony nem nagyon fogunk turistákkal ta-
lálkozni. Elértek már hozzánk is a hírek, hogy az ország északi részén
folyamatosak az árvizek, még mindig tombol a Dengue-láz, s hiába
múlt el a monszunidőszak, még mindig sokat esik...

Bengáli krízisterület
Banglades jelentése: a bengáli ország. A bengáli
régió történelme, kultúrtörténete sok évezredes:
uralkodtak e földön buddhisták, hinduk, majd a
12. századtól teret hódított az iszlám. Hosszú ideig
a britek gyarmata volt, a korona egyik sötét szégyen-
foltja pedig az 1943-ban tomboló éhínség – több millió halálos áldozattal. 

A függetlenedési periódusban,1947-ben Bengália két részre oszlott:
a keleti rész (Kelet-Bengália, majd Kelet-Pakisztán néven) a térben igen tá-
voli Pakisztánhoz, a nyugati térsége pedig Indiához került. A pakisztáni
kormányzás alatt folyamatos volt a feszültség, 1971-ben a kormánycsa-
patok támadása nyomán véres harc kezdődött, millióknak kellett Indiába

A

Izomerő
A Dél- és Délkelet-Ázsiában szinte mindenhol használt tuk-tuk Bangladesben is
nélkülözhetetlen közlekedési eszköz. Napközben még elviselhető a forgalom, 
de estére igazi káosz lesz az utakon

menekülni. A halálos áldozatok száma ismét milliósra becsülhető, a bosszú
leginkább az értelmiségiekre és a hindukra irányult. Némely dakkai posta-
hivatalban ma is számos olyan képeslapra akadhatunk, melyek az összecsa-
pások idején történt mészárlások képeiből készültek. 

A kilenc hónapos háború indiai segítséggel zárult le: a beavatkozás le-
választotta Pakisztánról a térséget, megalakult a mai Banglades, s 1972-től
már Dakka a főváros, amely amúgy már időszámításunk előtt is létezett –
nevét a termékenység istennője (Dhaka) után kapta. Első miniszterelnöke
a korábban a pakisztániak által bebörtönzött Madzsibur lett, akit aztán
1975-ben családjával együtt meggyilkoltak. A véres összetűzések az önálló-
sodás után sem számítottak ritkaságnak, ám 1991-ben már női miniszter-
elnöke volt az országnak.

The Concert For Bangladesh
A természeti csapások – a politikai bizonytalansággal, véres har-
cokkal tetézve – már többször vezettek súlyos krízishelyzethez a
Bengáli-öböl mentén. Majd’ öt évtizede ez volt a háttere az első,
globális érdeklődést és segítségnyújtást kiváltó, a figyelmet a még
meg sem született Bangladesre irányító nagy segélykoncertnek is:
az 1970-es trópusi ciklon, a 71-es nyugat-pakisztáni támadás, az
így kialakult menekültválság és az emiatt gyorsan terjedő kolera
határozott tettekre sarkallta a kor zenészhírességeit: 1971 nyarán
még zajlott a háború, miközben New Yorkban óriáskoncertet
szervezett George Harrison, a volt Beatles-tag a bengáli Ravi
Shankarral; a fellépők között pedig – sok sztár mellett – ott volt
Bob Dylan és Eric Clapton is.

A kilenc hónapos háború indiai segítséggel
zárult le: a beavatkozás leválasztotta

Pakisztánról a térséget, megalakult a mai
Banglades, s 1972-től már Dakka a főváros.
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Tömeg, termelés
A Gangesz és a Brahmaputra folyamok óriásdeltájában, a Bengáli-öbölben
fekvő Banglades alapvetően agrárország. A tágas, folyójárta sík vidékeken
évente többször is lehetséges a betakarítás, az eltartóképesség elméletileg
hatalmas – ha nem történik valamilyen természeti katasztrófa. Ám azok
kifejezetten gyakoriak: pusztító árvizek, viharok, vagy éppen váratlan aszá-
lyos időszakok. A politikai és háborús feszültségek pedig sohasem javítanak
a helyzeten... 

A népességnövekedés azonban rendületlen! A lakosság az elmúlt
50 év alatt több mint háromszorosára növekedett! Gondoljunk bele: az
ország területe másfélszerese hazánkénak, népessége pedig tizenhétsze-
rese! A népsűrűség – az egész országkiterjedést te-
kintve – 2-3-szor nagyobb, mint a méretesebb
vidéki városainkban... Sokat elárul a The Econo-
mist friss listája, miszerint Dakka a világ nagyvá-
rosainak élhetőségi sorrendjében csak az utolsó
előtti. Nem fog javítani jövőbeni esélyein, hogy a
fővárosi népesség is nő: tíz év múlva becslések sze-
rint 25 millióan fogják lakni!

Banglades alapvetően agrárország. A tágas,
folyójárta sík vidékeken évente többször is
lehetséges a betakarítás, az eltartóképesség

elméletileg hatalmas – ha nem történik
valamilyen természeti katasztrófa.

Boldog fogás
Ilyenkor fokozott a nyitottság, 
a szárnyalásban pár perc erejéig még
a féltett és megélhetést jelentő
halászbárkákra is felmehetünk

Felépített izomzat
A vízitaxikon dolgozó férfiaknak 
se ideje, se szüksége nincs a modern
edzőtermi testépítésre... naphosszat
eveznek. Egész életükben

Vigyázz, ha jön a vonat! 
a dakkai piac szomszédságában 
a terményeiket cipelő árusok 
az előrejutás egyetlen hatékony
módját alkalmazzák: a síneken
haladva kerülik el a tömeget
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2013-ban összedőlt egy dakkai ruhagyár, a
szerencsétlenségnek több mint ezer halálos ál-
dozata volt. Olyan ruhamárkák készültek itt,
mint a Zara vagy a Gap. Banglades a világ tex-
tiliparának egyik gócpontja, de főként a hosz-
szabb távon fenntarthatatlan „fast fashion”
keretei között termel. Elképesztő mennyiségű,
igen olcsón előállított késztermék kerül innen
minden kontinensre, ám a környezeti és emberi

oldal igen vészjósló. A gyártragédia utáni nemzetközi felháborodás
során nyilván mindenki egyetértett abban, hogy változtatni kell a
bangladesi munkakörülményeken, a biztonsági előírásokon, de azért
az 5 dolláros póló mindenkinek kellene... 

A nyugati világ egyelőre tovább roskadozik a Bangladesből
származó ruháktól, amelyek azért néha a helyiekhez is eljutnak –
így az itt készülő focimezek is. Bár a krikett a legnépszerűbb, a
mezek alapján itt mindenki Argentínának, Brazíliának, a Real
Madridnak és a Barcelonának szurkol. Ha pedig már sport: egy
helyi kézilabdameccsen, amit gyakorlatilag sárban játszanak, a
„díszpáholyban” kapunk helyet a városvezető tisztségviselők meg-
hívására. Amikor megemlítem, hogy nálunk erre a sportra többezres
csarnokok épülnek, el sem akarják hinni. 

A dakkai ruhagyár tragédiája utáni
nemzetközi felháborodás során nyilván

mindenki egyetértett abban, hogy változtatni
kell a bangladesi munkakörülményeken, 

a biztonsági előírásokon, de azért az 
5 dolláros póló mindenkinek kellene...

Vízre szállva
Cölöpökön álló házak a Kaptai-tónál 
– a víz az úr, és magasabb terepszint
híján az élettér is. A monszunidőszak
vége felé már ki lehet rakni szárogatni
a ruhákat, ágyneműket

Munkamegosztás
Az élethosszig zajló fizikai munka
mindenütt általános. Egyes törzsek
esetében a nők feladata célzottabb, 
ők „csak” a ház körüli teendőkkel
foglalkoznak

Komoly küzdelem
A kézilabdát mindenki nagyon komolyan veszi. Bár itt fiatal sportágnak számít
(1983-óta űzik), a 2018-as Ázsia-bajnokságon már a 13. helyen végeztek
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Konfliktusokkal terhelten
A fővárosi gyárvilág és a vidéki agrár- és törzsi
élet persze élesen elkülönül egymástól. A Kap-
tai-tó környékén olyan törzsekkel találkozunk,
akik a mesterséges tó kis szigetein élnek. Elkü-
lönülten, meglepően egészséges étrenddel, hosz-
szú kort megérve. Pedig a gátépítés kapcsán
évtizedes háborúskodás zajlott a környéken. 

Minden a Kaptai-gát építésével kezdődött
1962-ben, aminek következtében vagy 100 ezer
őslakosnak kellett elhagynia otthonát – jóvátétel
nélkül. Az 1971-es függetlenedés után a térség
őslakos törzseinek vezetői teljes körű autonómiát
követeltek. Az új bangladesi kormány viszont
nem ismerte el külön etnikai csoportokként az
itteni lakosságot, akik aztán 1973-ban egységes
szervezetbe tömörültek, ennek pedig létrehozták
a fegyveres ágát is. Az első kormányellenes táma-
dás 1977-ben történt, amikor egy katonai kon-
vojt rohantak le az őslakosok csapatai. Innentől

állandósultak az összecsapások, a merényletek célke-
resztjében rendőrök, katonák, hivatalnokok és bengáli
telepesek álltak. A bosszú sem maradt el, s az első bé-
ketárgyalások csak 1991-ben kezdődtek. Végül 1997
végén született meg a békeszerződés, mely végül elis-
merte a hegyvidék őslakosainak különleges státuszát.

Az új évezred se hozott széles körű megnyugvást:
a szomszédos Mianmarban 2017-ben kegyetlen et-

nikai-vallási tisztogatásba kezdett a kormány, melynek célpont-
jai a muszlim kisebbséghez tartozó rohingyák. Két év alatt
mintegy kétmillióan hagyták el hazájukat, és ők mindannyian
ide, Bangladesbe menekültek. Többségüket Cox Bazarban he-
lyezték el, ami így a világ legnagyobb menekülttábora lett.
A nemzetközi szervezetek és a helyi hatóságok is elkeseredett
küzdelmet folytatnak, hogy biztosíthassák számukra az alap-
vető életfeltételeket. 

A rohingyák szeretnének ugyan visszatérni szülőföldjükre,
ám most sokkal nagyobb az esélye, hogy örökké Bangladesben
maradnak... De azt illetően, hogy az amúgy is nagyon szegény
ország miképpen tudja segíteni esetleges integrálódásukat, még
senkinek sincs forgatókönyve...

Két év alatt mintegy kétmillióan hagyták el
Mianmart, és ők mindannyian ide,

Bangladesbe menekültek. Többségüket 
Cox Bazarban helyezték el, ami így a világ

legnagyobb menekülttábora lett.

Örömteli találkozás
A Sreemangal régió egyik keresztény
falvában. A mosolyhoz mi iskolai
füzetek és írószerek ajándékozásával
járulhattunk hozzá

Vízivilág
Épp hazatérnek a férfiak egy főváros melletti 
kis szigeten. A fogadóközönség ugyan nem látszik, 
de ilyenkor már mindenki kellően izgatott, 
lesi az aznapi zsákmányt

Találkozás
A Lawachara Nemzeti Parkból kifelé jövet éppen a piócákat
szedegettük le a lábunkról, amikor a férfi előbújt a rengetegből.
Ahogy minden bangladesi, ő is elsőként arról érdeklődött, hogy melyik
országból jöttünk
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óriási terület ugyanis alig emelkedik a tengerszint fölé. Ha 1 méterrel
emelkedne a tenger vízszintje, Banglades fele víz alá kerülne. Elhesse-
gethetjük magunktól ezeket a gondolatokat, pedig a mai klímamodellek
szerint ez egy évszázad múlva bekövetkezhet...! A várható menekültára-
dat elképzelhetetlen nyomás alá fogja helyezni Dél-Ázsiát.

Ugyanakkor a külföldi tőke már rég jelen van az országban – főleg a fő-
városban –, de ez nem mentes a klasszikus rablógazdálkodástól. A turizmus
gyerekcipőben jár, a nemzetközi, szomszédsági kapcsolatok nem feltétlenül
fényesek. És egy helyszín, amit a túlnépesedés és a klímaváltozás okozta kör-
nyezeti stressz egyszerre és egyaránt érint – egyre fokozódó mértékben. 

Nem fejtettük meg, hogy a mosoly mégis miért elsöprően gyakori...
Buddha szerint hagynunk kell, hogy a mosolyunk megváltoztassa a vi-
lágot, de azt ne hagyjuk, hogy a világ változtassa meg a mosolyunk!

Kiszámítható jövő...
A majd’ 90%-ban muszlim Banglades a vallásilag viszonylag türelmes or-
szágok közé tartozik. Ez alól talán csak a délkeleti, Mianmarral is határos
Chittagong régió a kivétel: a hegyi térségbe csak külön engedéllyel és kato-
nai ellenőrző pontok érintésével lehet bejutni. Bár az itteni buddhista temp-
lomokba mi beléphettünk, muszlim vezetőnket viszont távol tartották a
helyszíntől – „Mindenkinek tisztelni kell az előírá-
saikat!” felkiáltással. 

A hegyi törzsek egyébként is zárkózottabbak,
mint a síkvidékiek. Pedig a klímaváltozás követ-
kezményei leginkább a síkságokon érhetők tetten.
Az áradások egyre elsöprőbbek, a monszun-kiszol-
gáltatottság szélsőséges és a tengerszint-emelke-
déstől itt kell leginkább tartani. E mély fekvésű,

Ha 1 méterrel emelkedne a tenger vízszintje,
Banglades fele víz alá kerülne.

Elhessegethetjük magunktól ezeket 
a gondolatokat, pedig a mai klímamodellek

szerint ez egy évszázad múlva bekövetkezhet...!

Kumari és tisztelői
A Kumari Puja szertartás egyik
pillanata. Ilyenkor hindu hívők ezrei
gyűlnek össze, hogy megünnepeljék
szűz istennőjüket

A dakkai vaskereskedők piacán,
Ahogy a világ minden táján, itt is illik
engedélyt kérni a fényképezéshez. 
A bangladesiek – talán a turizmus
hiányában – e tekintetben is nyitottak
és kedvesek

Markó roland
Különleges helyszínekre
tartó, szenvedélyes
utazó

FÖLDGÖMB  VILÁGLÁTÓ  A  TRENDFM-EN
CSÜTÖRTÖKÖNKÉNT  16.35-KOR.

A  rádióban  vendégünk  a  témáról:
MARKÓ ROLAND

Korábbi  műsoraink  meghallgathatók:
www.trendfm.hu



Ha van táj Magyarországon, amit költők, írók,
festők, építészek, földtudósok és mezei turisták
egyaránt birtokba vettek, akkor az kétségkívül a
Balaton-felvidék. Így joggal hihetnénk, hogy itt
már semmiről sem lehet újat mondani. Pedig csak
az elmúlt évtizedben is számos új felismerés született
a Balaton-felvidéki vulkánok kapcsán, és akár
szabad szemmel is mélyebbre tekinthetünk itt a
Föld belsejébe, mint azt elsőre gondolnánk. De az
ismeretek átadásában is zajlik az új utak keresése,
sőt kitaposása: itt az ideje, hogy a Bakony–Balaton
UNESCO Globális Geopark frissen átadott, új tanös-
vényeire merészkedjünk…

Szöveg: telbisz tamás

Oszlopos szent,
felfújt hólyag,
levendulaillat

Fotó: Mészáros Norbert
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Ahogy ma látjuk... 
Csobánc vára és a Tapolcai-medence.
Amikor ezek a tűzhányók (Csobánc,
Gulács, Szent György-hegy, Badacsony)
aktívan működtek, nem kiálltak 
a felszínből, hanem kerek, 
bemélyedő krátereket, „maarokat”
alkottak, melyekben helyenként
lávatavak izzottak

ásfél évszázaddal ezelőtt a Duna menti or-
szágok konföderációjának grandiózus ter-
vét az akkor már emigrációban élő Kossuth
Lajos dobta be a köztudatba. A történelem

azóta elbánt eme koncepcióval, és politikai ízlése,
társadalmi ismeretei alapján ki-ki eldöntheti, hogy
ennek örülni kell-e vagy inkább bánkódjunk rajta. 

A közelmúltban azonban – bár egészen más formában – mintha újraéledt volna e szemlélet.
Csakhogy ezúttal a nagypolitikától teljesen függetlenül, egy jóval szűkebb, de számunkra
annál kedvesebb témakörben, a Duna menti geoparkok összefogásában. Az így született
„Dunai GeoTúra” program lényege, hogy a geoparkok számos új tanösvényt, látogatóközpontot
és új védjegyes terméket hoznak létre, továbbá kölcsönösen hirdetik egymást. 

A régi elgondoláshoz képest persze fontos különbség, hogy míg Kossuth csak a horvá-
tokkal, szerbekkel és románokkal való összefogást szorgalmazta, addig a Dunai GeoTúrába
bekapcsolódtak a néhai Monarchia központi részei, nevezetesen Ausztria, Szlovénia és
Csehország is. Látványos mészkőszurdokok, kihunyt tűzhányók, vízesések, dinoszauruszok,
homokkővárosok, régészeti lelőhelyek, a múltat megidéző feltárások és különleges barlangok
egyaránt megtalálhatók a Dunai GeoTúra kínálatában. 

A közelmúltban – bár egészen 
más formában – mintha újraéledt volna

Kossuth Dunai Konföderációról 
szóló elképzelése. 

M Duna menti geopark-összefogás
A Dunai GeoTúra elemeit az osztrák Steirische Eisenwurzen, a szlovén
Idrija, a szlovén–osztrák Karavankák, a horvát Papuk, a román Hátszeg
(Hațeg), a szerb Vaskapu (Djerdap) és a cseh Vas-hegység (Železné
hory) geoparkjai mellett a magyar Bakony–Balaton UNESCO Geopark
alkotja. Ez tehát nem egy összefüggő útvonal, mint hazánkban az Or-
szágos Kéktúra, hanem inkább egy külön-külön utazásokkal bejárható,
de mégis rokon célpontokat kínáló tematikus program. Szigorúan föld-
rajzilag nézve észrevehetjük, hogy a nyolc geopark között akad egy ka-
kukktojás, amelyik már nem a Duna vízgyűjtőjéhez tartozik. De ennek
megfejtését hadd bízzuk az Olvasóra!

A Bakony–Balaton UNESCO Geoparkban szinte minden elem
megtalálható a látványosságok közül, de fő erőssége kétségkívül a vulkáni
örökség, amit két felújított és egy vadonatúj tanösvényt bejárva ismer-
hetünk meg alaposabban.

Fotó: Mészáros Norbert
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Létező és nem létező tájak
Iain Stewart brit geológus szerint „... a geológia utazás nem létező világokban”.
A kőzetekbe zárt információk alapján ugyanis nekünk kell elképzelnünk, hogy
milyen lehetett a táj a régmúltban. Járhatunk tenger fenekén, utazhatunk folyóvizek
formálta vidékeken, dübörgő tűzhányókat és hegyeket kiemelő folyamatokat idéz-
hetünk magunk elé. Ez többnyire nem egyszerű feladat, így szükség van hozzá a
földtudós segítségére – meg a fantáziánkra is. A Balaton-felvidéken az a nagyszerű,
hogy a jelenleg létező és a múltbéli tájak egyformán lebilincselő képet mutatnak! 

A legtöbb történet úgy kezdődik, hogy előtte egy másik véget ér. 9-10 millió
évvel ezelőtt a Kárpát-medence csaknem egészét a Pannon-tó töltötte ki, ami a mai
Kaszpi-tengerhez hasonlóan egy zárt víztömeg volt. Kezdetben sós vize aztán a beömlő
folyók hatására egyre édesebbé vált , a tó fokozatosan zsugorodott, partvonala dél felé
hátrált. E tengerparti, néhol mocsaras, néhol már szárazföldi tájon kezdődik a tűzhá-
nyók története. A Balatonnak még nyoma sincs, mivel csak a földtörténet utolsó
15 ezer évében lép majd színre – egy egészen más földtörténeti fejezet részeként. 

Az első robbanás Tihanyt rázza meg úgy 8 millió évvel ezelőtt. A felszín alatt
vízzel érintkező, forró magma a vizet felforralva rendkívül erős robbanásokat okoz,
így törmelékké zúzza szét a befoglaló kőzetet, és maga a láva is apró szemcsékre
esik szét. A kráterből forró gázokat és izzó törmeléket tartalmazó torlóárak zúdulnak
a környező tájra. A vulkán helyén kerekded mélyedés marad vissza, de kúpot alig

épít a működés. Az ilyen tűzhányókat hívjuk né-
metországi minták alapján „maaroknak”. 

Ez a fajta kitörés többször is megismétlődik,
majd az „előadás” vége felé a robbanások ereje kissé
szelídül, és a mai Stromboli kitöréseihez hasonló
tűzijáték zárja a sorozatot. Mindezek miatt Tihany-
ban leginkább hamuból vagy durvább törmelék-

darabokból álló rétegeket, esetleg vulkáni bombákat találhatunk, de összefüggő
lávaanyagot itt hiába keresnénk. 

Érdekes színfolt (szó szerint), hogy a kitörés néhol feltépte a mélyben lévő, idő-
sebb kőzeteket is, amelyek így idegen testként épültek be a vulkáni lerakódásokba.
Ilyen, vörös színű homokkődarabokat fedezhetünk fel például a tihanyi Barátlakások
hátsó falában, és fölismerhetjük bennük azt a kőzetet, amelyet oly gyakran látunk
a Balaton-felvidéki házak, templomok, kerítések építőköveiként. 

Nyolc millió év nagyon sok idő a „mi éghajlatunkon”, így a lepusztulás sokszorosan
átszabta azóta a felszínt, de a Külső-tó nagy valószínűséggel mégis e Tihany-vulkán
egyik maar-kráterének helyét jelzi. A vulkáni működés után még évmilliókig tört fel
forró víz a törésvonalak mentén, a vízből kicsapódó oldott anyagokból pedig ellenálló
sziklakúpok épültek. Korábban gejzírek maradványainak vélték e formákat, de való-
jában inkább csak hévforrások lehettek, szökőkútszerű kitörések nélkül. Az Aranyház
forráskúpja és többtucatnyi társa azonban így is különlegességnek számít.

Nyolc millió év nagyon sok idő a „mi
éghajlatunkon”, így a lepusztulás sokszorosan

átszabta azóta a felszínt, de a Külső-tó nagy
valószínűséggel azért mégis e Tihany-vulkán

egyik maar-kráterének helyét jelzi.

Tó, tó, tó. 
Külső, Belső, Balaton
Tihany majdnem az ország
első nemzeti parkja lett, 
de végül „csak” tájvédelmi
körzetként érdemelte ki ezt
a rangot (1952-ben). 
Ezután még 45 évnek
kellett eltelnie, 
míg 1997-ben az akkor
születő Balaton-felvidéki
Nemzeti Park részévé vált
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Ettől kezdve felpörögnek az események: sorra törnek ki a Tóti-hegy,
Fekete-hegy, Szent György-hegy, Hegyesd, Szigliget, Gulács és Badacsony
tűzhányói. Végül 2,5–3 millió évvel napjaink előtt az Agár-tető, a Bon-
csos-tető, a Kopácsi-hegy és Szentbékkálla vulkánjai zárják a kitörések
hosszú sorát.

Feltűnő, hogy a Balaton-felvidéken egy nem túl nagy területen kife-
jezetten sok (mintegy 50 db), ám viszonylag kis méretű tűzhányó helyez-
kedik el. Az ehhez hasonló vidékeket „vulkáni mezőknek” nevezik. (Nyil-
ván azért, mert a virágos mezőn virágok nőnek, a vulkáni mezőn pedig
értelemszerűen vulkánok...) A vulkáni mezőkön elhelyezkedő tűzhányók
túlnyomó része általában kérészéletű, azaz csak egyetlen kitöréssorozatot
produkál, majd elcsendesül, és többé nem működik.

A Balaton-felvidék becses különlegességei
a lávatavak – még hűlt helyükben is. Ezek ke-
rekded, zárt formák, melyekben az alulról fű-
tött láva hosszú időn keresztül izzó állapotban
marad anélkül, hogy közben jelentős kitörés
következne be – bár a láva időnként túlcsor-
dulhat a kráter peremén. Jelenleg is aktív láva-
tóból az egész Földön mindössze néhány akad,
közülük a legszebb talán az etiópiai Erta Ale.

Pont a Balaton-felvidéken azonban több ilyen lávató is működött pár
millió éve. Ragyogóan példázzák, hogy az izgalmas múlthoz kapcsolódik
a látványos jelen, hiszen a lávatavak kihűlő anyagából alakultak ki a leg-
szebb bazaltoszlopok a Szent György-hegyen és Badacsonyban!

Láva a láthatáron
Tihanyhoz hasonló korú a Hegyestű is, ahol viszont
pont azt láthatjuk, amit Tihanyban nem, vagyis a masz-
szív bazaltlávát. A kőbányászat a vulkán egykori kürtőjét
tárta fel, ahol a megrekedt láva – a kihűlés során össze-
húzódva – oszlopokra vált szét. Ez a hely egyben kiválóan
szemlélteti, hogy az emberi beavatkozásnak egyaránt le-
het jó és rossz oldala, hiszen a kőbányászat „sebet” ha-
gyott a tájon, de épp ezért a hegy ma már messziről
felismerhető, jellegzetes tájékozódási pont, és látványos
bepillantást is enged a vulkán belsejébe. Sajátosan
felemás alakját annak köszönheti, hogy a bányászatra
annak idején csak úgy adtak itt engedélyt, hogy a Bala-
ton felől ne legyen látható a sebhely. 

Az előadás „rövid” 3 millió éves szünet után, a Kab-
hegyen folytatódik, ekkor mínusz 5 millió évet írunk.
A robbanások sokkal mérsékeltebbek, mint Tihany ese-
tében. Stromboli-típusú kitörések ugyan ekkor is akad-
nak, ám ezúttal már a lávafolyásoké a főszerep, ezek
építik föl a Kab-hegy pajzsvulkánját, amely a Balaton-
felvidék máig legnagyobb tűzhányója. 

A Balaton-felvidék becses különlegességei 
a lávatavak – még hűlt helyükben is. Ezek

kerekded, zárt formák, melyekben az alulról
fűtött láva hosszú időn keresztül izzó

állapotban marad anélkül, hogy közben
jelentős kitörés következne be.

Fantáziarajz a Kab-hegy 
5 millió évvel ezelőtti
kitöréséről 
és az akkori élővilágról

A ködtengerből kiemelkedő Hegyestű 
Jól látszik, hogy a hegy eredeti
kúpszerű alakját a bányászat 
hogyan csonkította meg – feltárva 
ezáltal a bazaltoszlopokat

A Balaton-felvidék vulkánjai (piros színnel) 
digitális domborzatmodellen 
Figyeljük meg, hogy a kisebb tűzhányókhoz képest mennyivel
nagyobb kiterjedésű a Kab-hegy vagy az Agár-tető
pajzsvulkáni eredetű, lávafolyásokkal borított területe!

Fotó: Mészáros Norbert

ábra: Telbisz Tamás

Mé
sz

ár
os

 Z
so

ld
os

 M
ár

to
n 

fe
st

mé
ny

e a
 Ta

po
lc

ai
-t

av
as

ba
rl

an
g 

Lá
to

ga
tó

kö
zp

on
t k

iá
ll

ítá
sá

bó
l



BALATON-FELVIDÉK
XXXVII .  ÉVFOLYAM 337. lapszám

83

# G Á Z B U B O R É K  # T Ö R M E L É K Á R  # F Ö L D K Ö P E N Y# B A D A C S O N Y  # B A Z A LT O S Z L O P  # T Ú R A

82 BALATON-FELVIDÉK
A FÖLDGÖMB 2019. november–december

Ahol sírtak az argentin geológusok…
A mai tájat könnyű csodálni, ám a múltbéli táj felidézéséhez elkél a
segítség. Pont erre valók a tanösvények. 

A „Tűzgyűrű” tanösvény körülvezet a Badacsony peremén, mi-
közben megismertet a Balaton keletkezésével, a magma kialakulásával,
a bazaltbányászattal, a tanúhegyekkel, lávatavakkal, a bazaltban gyakran
előforduló felfújt hólyagokkal és persze a vulkánok meg a bor kapcso-
latával is. Oszlopos Szent Simeon (kettő is volt belőle) évtizedeket
töltött egy oszlop tetején (mind a kettő). A címben említett „osz-
lopos szent” azonban nem rá utal, hanem a bazaltoszlopos Szent
György-hegyre, amely a nevét a hegy lábánál épült Szent György-
kápolnáról kapta. 

És ha már Szent György, akkor sárkánynak is kell lennie valahol,
mégpedig a Sárkány-likban, mely a hegy oldalában, ledőlt bazaltosz-
lopok között található, és arról ismerszik meg, hogy még nyáron is
hideg levegő áramlik fel a „kőtallérok” között az üregből. A Szent
György-hegy legszebb oszlopai – az erózió következtében hatszöges
alakjukat nagyrészt elveszítve – inkább hengeres formát öltöttek, ezért
hívják „Bazaltorgonáknak” e sziklákat, és ennek alapján a tanösvény is
ezt a nevet kapta.

A „Tűz útja” a Hegyestűtől a Mindszentkálla fölötti Kopasz-hegyig
tekereg, számos vulkánt felfűzve, így lesz a légvonalbeli 9 km helyett
27 km a teljes hossz. Egész napos túra, melynek során különleges vul-
káni ínyencségeket figyelhetünk meg. A Boncsos-tetőnél közel kerülünk
például egy salakkúp központjához, ahol egykor sűrűn zuhogtak
a – néha többméteres! – lyukacsos salakbombák! A gázbuborékoktól
felfújt, hólyagos bazalt talán pont ezen az eldugott helyen a leglátvá-
nyosabb. Akár erőnket is fitogtathatjuk velük, ugyanis a nagy méretű
(de a hólyagok miatt kis sűrűségű) kőtömböket aránylag laza mozdu-
lattal fejünk fölé tudjuk emelni... 

A Kopácsi-hegyen a 2,5 millió éves, legifjabb vulkánnal ismerked-
hetünk meg, melynek kör alakú mélyedése még őrzi az eredeti kráter-
formát. De a legextrémebb találkozást mégis talán a szentbékkállai,
ún. színpadi feltárás nyújtja. Ez első látásra csupán egy sárgásbarna ré-
tegekből álló, nem túl masszív sziklafal, amely mellett tanösvénytábla
nélkül talán meg sem állnánk. Pedig két szempont-
ból is izgalmas: egyrészt ezek a rétegek egy izzó tör-
melékár nyomait őrzik, és ez a fajta pusztító vulkáni
jelenség bazaltos területeken meglehetősen ritka.
Másrészt, ha közelről vesszük szemügyre a sziklafalat,
itt is fölfedezhetünk benne olyan, idegen eredetű
köveket, mint a Barátlakásoknál megfigyelt vörös
homokkövek. Ám itt akadnak olyan darabok is,
melyek még sokkal mélyebbről érkeztek! 

A földkéregben legmélyebbre hatoló fúrást még
a szovjetek követték el a Kola-félszigeten, ahol 12 km mélységig sikerült
lefúrniuk. Ám ez semmi ahhoz képest, amit itt láthatunk: a kőzetben
megcsillanó, kicsi, zöld szemcsék egyenesen a földköpenyből származó
olivinkristályok, s 60–100 km-es mélységből kerültek ide, a szemünk
elé! Na, ez volt az a hely, ahol a zöld kristályokat meglátva az argentin
geológusok sírva fakadtak a gyönyörűségtől…

A „Tűzgyűrű” tanösvény körülvezet 
a Badacsony peremén, miközben

megismertet a Balaton keletkezésével, 
a magma kialakulásával, a bazaltbányászattal,

a tanúhegyekkel, lávatavakkal, a bazaltban
gyakran előforduló, felfújt hólyagokkal és

persze a vulkánok meg a bor kapcsolatával is.

Oszloposturisták 
a Szent György-hegyen
Séta egy lávató kihűlt maradványain.
Már nem forró a talaj a lábunk alatt...

Hólyagos bazalt
A tömör bazaltnak viszonylag nagy a sűrűsége, 
ám ha kitörés közben a gázok felfújják, 
jóval könnyebb lesz az akár 
méretes kődarab is

Szentbékkállai színek 
Ahány szín, annyi különböző eredetű kő. 
A vörös homokkődarabok mellett 
a zöldes színű foltok jelentik az igazi kuriózumot: 
ezek rejtik a 60–100 km mélyből származó 
olivinkristályokat

Fotó: Telbisz Tamás

Fotó: Telbisz Tamás Fotó: Telbisz Tamás
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Végül egy kis levendulaillat
A geopark persze nemcsak kőből áll, hanem tavak, fények, ízek és
illatok keveréke is. Az elképzelt kénköves, vulkáni szagok után
ezért Tihanyba visszatérve valódi levendulaillatból is szippantunk.
A levendula valóságos cégére lett a félszigetnek, pedig még nincs
100 esztendeje, hogy az 1920-as években Bittera Gyula gyógy-
növénykutató létrehozta itt az első ültetvényeket. A Tihanyi-fél-
sziget mediterrán jellegű éghajlatának köszönhetően kiváló minő-
ségű levendulát sikerült termeszteni, ám a II. világháború után
Bittera gyógynövényüzemét államosították, a levendulást pedig
hagyták elgazosodni. 

A rendszerváltást követően végül megtisztították az öreg ültet-
vényeket, sőt újabbakat is telepítettek. Így ma már Levendula
Fesztivál is van Tihanyban, és a Balaton-felvidéki Nemzeti Park
2011-ben épült látogatóközpontja is a Levendula Ház nevet kapta.

Tihany kicsiben, sűrítve a Balaton-felvidék legjavát hordozza –
a tűzhányóktól a tavakon keresztül az emberi alkotásokig. Az ide
mélyen kötődő Korzenszky Richárd bencés
perjel szavai közvetlenül Tihanyról szólnak
ugyan, ám amit mond, nyugodtan érthetjük
az egész Balaton-felvidékre. Sőt, akár még
tágabban is: „Tihany kincs. Amire vigyázni
kell. Örülni kell, hogy a mienk. Ahol együtt
kell, hogy éljen békében sokféle ember, ahol
harmóniában kell, hogy éljen ember és ter-
mészet. Ahol örülni kell az életnek, a csendnek, a csodának. A te-
remtés csodájának.”

A levendula valóságos cégére lett 
a félszigetnek, pedig még nincs 

100 esztendeje, hogy az 1920-as években
Bittera Gyula gyógynövénykutató létrehozta

itt az első ültetvényeket. 

Orgonasípok a Szent György-hegyen
ezek alkották egykor a lávató középső részét. 
Az egykori kráter puhább, külső anyaga viszont 
már réges-rég lepusztult

Mit jelent a Geopark?
A geoparkok a nemzetközi szinten is kiemelkedő föld-
tani örökséggel rendelkező területek védelmére létre-
hozott szervezetek. Az értékmegőrzésen túl kiemelt
céljuk a földtudományi jelenségek közérthető bemu-
tatása és a geoturizmus serkentése. Mindezzel pedig
a helyi közösségek fenntartható fejlődését is szolgálni
kívánják. A geoparkok története jóval rövidebb, mint
a nemzeti parkoké, az elsők csupán a 20. század vége
felé születtek meg. 

A geoparkok nemzetközi hálózatba tömörülnek:
2000-ben hozták létre az Európai Geoparkok Hálózatát,
majd 2004-ben a Globális Geopark Hálózatot. 2015-
ben az UNESCO felkarolta a kezdeményezést, és azóta
UNESCO Globális Geopark a hivatalos megnevezésük. 

Ha egy geopark ehhez a szervezethez szeretne csat-
lakozni, meglehetősen szigorú „felvételi vizsgát” kell
tennie, és négyévenként ismétlődően át kell esnie mi-
nőségi ellenőrzésen. Hazánkból eddig a Bakony–Balaton
Geopark és a Szlovákiával közös Novohrad–Nógrád
Geopark csatlakozott az UNESCO Globális Geoparkok
társaságához.

Az Aranyház hévforráskúpja Tihanyban

Fotó: vers józsef

Fotó: Mészáros Norbert



A projekt a Duna Transznacionális Programból, 

az Európai Regionális Fejlesztési Alap támogatásával,

az Európai Unió és a Magyar Állam 

társfinanszírozásával valósul meg

telbisz tamás
geográfus, az ELTE 
Természetföldrajzi 
tanszékének docense 

A cikk megjelenését az Interreg Duna Transznacionális

Együttműködési Program és a Bakony–Balaton UNESCO

Globális Geoparkot alapító és fenntartó Balaton-felvidéki

Nemzeti Park Igazgatóság támogatta

Ahol a bazalt és a homokkő összeér
Balra és a háttérben bazaltos kúpok sorakoznak 
Badacsonytomaj szomszédságában. Jobbra 
a Badacsonyörs feletti Örsi-hegy viszont már 
a vörös homokkővonulat nyugati bástyája



könnyen irányítható repülő járművekről történő tájfotózás az elmúlt év-
tizedekben komoly fejtörés és kreatív gondolkodás tárgya volt. Úgy
30 éve fix „papírsárkányokról” vagy léggömbökről is zajlottak hazai
kísérletek. A lényeg a lakossági vagy épp tudományos-kutatási hasznosítás

volt, de mindenképp egyszerűen, megfizethetően. A siklóernyőzés terjedésével
azután e sport művelői már jócskán finomhangolták a lehetőségeket és
káprázatos képek születtek. 10-15 éve bennük volt a bizodalom. 

Színre léptek azonban az egyre jobb és megbízhatóbb drónok, és hamar
eljött az Aranykor. (Vagy jön, ha rendeződik minden szabályozási, jogi
kérdés...) De ma viszonylag egyszerű magaslati képet készíteni, születnek tö-
megesen is – a Hazai Drónfotó Pályázat, a magyar drónfotósok legnagyobb
szemléje azonban nem arról szól, hogy „elemelkedünk a Földtől és ráeszmélünk,
hogy a kameránk nagyon magasról tud képeket készíteni”.

Itt csak azok a felvételek esélyesek, amelyek valóban egyedi kompozíciót,
látószöget és látványt hordoznak, tervezett körülmények között készülnek,
gyakran megismételhetetlenek, tájábrázolásuk kifejezetten a drón-lehetőségekre
épül. A drónok reptetői pedig a 21. század elejének solymászai. Nyugodtan
lesnek a látvány-zsákmányra, a drónok pedig profin és precízen végzik fel-
adatukat.

Idén, a közelmúltban lezajlott II. Hazai Drónfotó Pályázaton kiváló
szerzőnk, dr. Simán László 2. helyezést ért el! „Tengerszem” című felvétele
előző, őszi tematikus lapszámunk Azori-szigetekről szóló anyagában szerepelt –
csak akkor még nem ismertük az eredményeket...

e lapszámunk megjelenését támogatták

1142 Budapest, Erzsébet királyné útja 125.
Honlap: www.foldrajzitarsasag.hu
E-mail:  info@foldrajzitarsasag.hu

Elnök: Dr. csorba péter
Alelnökök: Dr. szilassi péter
Dr. Michalkó Gábor
Főtitkár: Dr. dávid lóránt
Ügyvivő: Heiling Zsolt

1929–1933, felelős szerkesztő: 
Dr. Milleker Rezső 

1934–1944, szerkesztők: 
Dr. Baktay Ervin és Dr. Kéz Andor

1999–2005, főszerkesztő: Dr. Nemerkényi Antal

2005–2006, főszerkesztő: Dr. Vojnits András 

2006-tól főszerkesztő: Dr. Nagy Balázs

Szakosztályok:
Biztonságföldrajzi  és  Geopolitikai 
Szakosztály,  Expedíciós  Szakosztály,
Társadalom-  és  Gazdaságföldrajzi 
Szakosztály,  Hegymászó-Szakosztály,
Oktatás-módszertani  Szakosztály,
Egészségföldrajzi  Szakosztály,
Természetföldrajzi  Szakosztály,
Térképészeti  Szakosztály,
Turizmusföldrajzi  Szakosztály,
Földrajztanári  Szakosztály

Területi osztályok: 
Bakony–Balaton-vidéki  Osztály  (Veszprém)
Borsodi  Osztály  (Miskolc)
Debreceni  Osztály
Dél-dunántúli  Osztály  (Pécs)
Duna-völgyi  Osztály  (Szekszárd)
Eger–Bükk-vidéki  Osztály
Gyöngyös–Mátra-vidéki  Osztály 
Kisalföldi Osztály  (Győr)
Kiskunsági  Osztály  (Kecskemét)
Közép-dunántúli  Osztály  (Székesfehérvár)
Körös-vidéki  Osztály  (Békéscsaba)
Nyírségi  Osztály  (Nyíregyháza)
Nyugat-magyarországi  Osztály  (Szombathely)
Szegedi  Osztály
Székelyföldi  Osztály  (Csíkszereda)
Tolna  megyei  Osztály  (Dombovár)
Zalai  Osztály  (Nagykanizsa)

Könyvtár és gyűjteményei:
1112 Budapest, Budaörsi út 45.
Tel.: (06-1) 309-2600/1443
(2015.  november 15-től 
határozatlan  ideig zárva tart.)

Az éggömböt tartó Atlasz a Magyar Földrajzi 
Társaság védjegyként bejegyzett jelképe

Lapalapító (1929): 
Dr. Milleker Rezső

Az új sorozat 
újraindítói (1999): 
Dr. Nemerkényi  Antal
és  Farkas  Péter  

ALAPÍTVA: 1872

a földgömb Együttműködő partnerei

SÓLYOMSZEM

88 PÁRBESZÉD
A FÖLDGÖMB 2019. november–december

A




	04-05
	06-07
	08-09
	10-11
	12-13
	14-19
	20-35
	36-49
	50-59
	60-73
	74-87
	88

